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 3:  ي صفحه تجربيدانشگاهي  اختصاصي پيش شناسي زمين
 

  علوم زمين     
 

 . . .  شود كه شفق قطبي زماني پديدار مي -101
 .بادهاي خورشيدي با ذرات مثبت و منفي در ميدان مغناطيسي زمين با گازها تركيب شوند )1
 .طرف دو قطب مخالف آن كشيده شود  ميدان مغناطيسي زمين در اثر برخورد با بادهاي خورشيدي باردار، به) 2
 .ندنالاي سطح زمين با ذرات باردار حاصل از بادهاي خورشيدي به دام افتاده در ميدان مغناطيسي زمين، برخورد كگازهاي اتمسفر ب) 3
 .ذرات باردار حاصل از بادهاي خورشيدي، در اتمسفر زمين به دام افتند و باعث درخشش آن شوند) 4

 .رگان هستندستا. . . و . . . به ترتيب جزء » ي عنان گيرنده«و » ي سفيد كوتوله« -102
 ترين رقيق –قطورترين  )2 ترين چگال –ترين  رقيق )1
 ترين بزرگ –ترين  چگال )4 ترين رقيق –ترين  كوچك )3

 ي خورشيد در شكل مقابل كدام است؟قرارگيرمحل تقريبي  -103
1( A 
2( B  
3( C  
4( D 

 .دارد مرز مشترك. . . است كه با . . . ي افيوليتي  ترين بخش يك مجموعه ضخيم -104
 گابرو -اي هاي صفحه دايك )2  گابرو -پريدوتيت )1
 هاي بالشي بازالت -پريدوتيت )4 رسوبات -هاي بالشي بازالت )3

 ك ممكن گرديده است؟   ي گيرى كدام ى زمين با اندازه وسعت قسمت خارجى هسته -105
  Sتوقف امواج ) P  2سرعت امواج ) 1
 اج زلزله امو ي ى سايه منطقه) 4  هاى زلزله محل كانون) 3

 اي و اقيانوسي است؟  ي قاره پوسته دو ترين اختلاف درصد وزني در كدام اكسيد زير داراي كم -106
1 (32OAl  2 (FeO  
3 (MgO  4 (2SiO 

 ترتيب امكان يافتن چه موادي وجود دارد؟  ، بهBو  Aي نواحي  ، در زير پوستهاگر نمودار زير، شدت گرانش در يك منطقه را نشان دهد -107
 سرب   طلا،) 1
 سيليكات، طلا ) 2
 سرب، نمك ) 3
 نمك، سرب) 4

 هاي ليتوسفري است؟  يك از ورقه ي حركت كدام جزاير قوسي نتيجه -108
 اي  قاره - اي همگراي قاره) 2 اقيانوسي  - همگراي اقيانوسي) 1
 اقيانوسيواگراي ) 4 اي قاره -اقيانوسي  همگراي) 3

 ؟ نيستي زير صحيح  كدام گزينه -109
 .ي درياهاي مديترانه، سياه و خزر يكسان است منشأ اوليه) 1
 . هاي آسيا و اروپاي امروزي بوده است تر قسمت ي گندوانا شامل آمريكاي شمالي و بيش قاره) 2
 . كرده است ها را درياي تتيس پر مي ي بين آن اند و فاصله ل نبودهديگر متص ي لورازيا و گندوانا به يك دو قاره) 3
 . ديگر شده استي آمريكاي جنوبي و آفريقا از يك اقيانوس اطلس سبب جدايي دو قاره) 4

 دانند؟ مي مورد كدام حاصل را» داغ هاي نقطه«آمدن  پديد دانشمندان، -110
 گوشته داخل به هسته مذاب مواد از آمدن بالا حال در مخزن )1
 كره سنگ فرورانش محل در بخشي ذوب از حاصل ماگماي بودن تر سبك) 2
 بازالتي هاي سنگ داخل به اقيانوسي وسط هاي كوه رشته هاي شكاف از سرد آب نفوذ) 3
 فشار مقدار از شدن كاسته اثر در كم اعماق به رسيدن هنگام به مواد ذوب) 4

 دقيقه 15: قت پيشنهاديو

 هزار سال نوري10

 ششدت گران

www.3gaam.com



 4:  ي صفحه تجربيدانشگاهي  اختصاصي پيش شناسي زمين
 

ها و  كدام گزينه در مورد ميزان خرابي. نگار مشخص شده است هاي لرزه توسط دستگاه در شكل مقابل، طبس مركز سطحي زلزله است و -111
 لرزه صحيح است؟ بزرگي زمين

 .ترين مقدار است ترين و بزرگي بيش ها كم در شهر مشهد ميزان خرابي )1
 .ترين مقدار است ها و بزرگي كم در شهر كرمان ميزان خرابي )2
 .ترين مقدار است در شهر مشهد بيش  ها در هر سه شهر برابر و بزرگي ميزان خرابي )3
 .ترين و بزرگي در هر سه شهر برابر است ها در شهر مشهد بيش ميزان خرابي )4

 ترى دارند؟   ها كانون عميق زلزله ،در كدام منطقه -112
  ى مجاور هم  لغزيدن دو ورقه كنار هم در) 1
 اى با هم  ى قاره دو ورقهى برخورد  محدوده) 2
  ى دورشونده   ى دو ورقه در امتداد حاشيه) 3
 اى  ى قاره ى اقيانوسى به زير ورقه فرورانش ورقه) 4

 كنند؟ يك براي يك زلزله رسم مي لرزه را بر اساس همساني كدام هاي هم منحني -113
  هانرژي آزادشد) 2  شدت) 1
 شمدت زمان لرز) 4  ي امواج لگاريتم دامنه) 3

 ؟كند نميهاي موجود در اقيانوس اطلس صدق  كدام گزينه در خصوص شكاف -114
  هاي آتشفشاني به حالت خطي عاليتانجام ف )1
 و رسيدن ماگماي بازالتي به سطح زمين تكتونيكيي  واگرايي دو ورقه )2
  وجود ذوب بخشي و ايجاد جزاير قوسي )3
 هاي اقيانوسي جديد ايجاد پوسته )4

 فومرولي قرار دارد؟   ي ير در مرحلهكدام آتشفشان ز -115
 سبلان) 2  تفتان) 1
 بزمان) 4  سهند) 3

 .گيرد صورت مي. . . ها از روي  بندي آن اند و تقسيم. . . هاي آذرين،  سنگ. . . هاي آذرآواري  سنگ -116
  اتشانجنس ذر –متبلور  –مانند ) 1
 ها بافت آن –غيرمتبلور  –مانند ) 2
  اتشاني ذر اندازه –غيرمتبلور  –برخلاف ) 3
 ها شناسي آن تركيب كاني –متبلور  –برخلاف ) 4

 هاي كدام منطقه غالباً تركيبي آندزيتي دارند؟ مواد مذاب خارج شده از آتشفشان -117
  درياي سرخ) 2  اي كمربند مديترانه )1
 اقيانوس اطلس) 4  هاوايي) 3

 .است. . . آمده و نوعي گسل  به وجود. . . بر اثر تنش  ،در شكلشده  داده نشان ساخت  -118
   رانده -كششي )1
 عادي -برشي )2
   رانده -برشي )3
 عادي -كششي )4

 .)شوند تر مي ها جوان لايه 3تا  1ترتيب از  به(دهد؟  يك تاقديس را نشان مي خورده باشند، كدام هاي چين هاي زير برشي از لايه اگر شكل -119

1 (13231  2 (12321 

3 (32123  4 (31213 
 . استدر اين منطقه ايجاد شده . . .  رو، قبل از فرسايش و مسطح شدن، يك گسل مطابق شكل روبه -120

 رانده) 2  عادي) 1

 لغز امتداد) 4  رورانده) 3
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 5:  ي صفحه تجربيدانشگاهي  اختصاصي پيش رياضي
 

 محل انجام محاسبات 

  عمومي رياضي      

 
تير پرتاب كند با چه احتمالي يك تير او به هدف اصابت  5اگر اين تيرانداز . زند تير را به هدف مي 3تير،  5طور متوسط از هر  يك تيرانداز به -121

 كند؟ مي

1( 24
625 2 (48

625 3( 24
125 4 (48

3125 

 باشد؟داشته فرد فقط يك رقم كه طوري  بهتوان نوشت  رقمي زوج بدون رقم تكراري مي چند عدد سه 7و  6، 5، 4، 3، 2، 1با ارقام  -122

1( 24 2 (36 3( 48 4 (64 

قدر ادامه  اين عمل را آن. كنيم تاس پرتاب ميدوباره  ،اگر فرد بيايد. كنيم اي را پرتاب مي سكه ،اگر زوج بيايد. كنيم تاسي را پرتاب مي -123

 آيد؟ سكه رو مي ،با كدام احتمال حداكثر بعد از پرتاب سوم تاس. دهيم تا مجاز به پرتاب سكه شويم مي

1( 7
16 2 (3

8 3( 9
16 4 (5

8 

2yخط  -124 mx   21منحني 2 3y (m )x x    به ازاي كدام مقدار . كند را در دو نقطه قطع ميm  مجموع طول نقاط برخورد دو

1نمودار برابر 
2 است؟ 

1( 5 2 (9 3( 1 4 (11- 

3اگر  -125 1 2 1x     4گاه حاصل  باشد، آن[ x ] كدام است؟ )[  .)نماد جزء صحيح است[

 2فقط ) 4 1فقط  )3 3يا  2) 2 2يا  1 )1

 دقيقه 15: قت پيشنهاديو
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 6:  ي صفحه تجربيدانشگاهي  اختصاصي پيش رياضي
 

 محل انجام محاسبات 

gof)اگر  -126 )(x) x [x]   3و 2f (x) x 2گاه حاصل  ، آنg( ](كدام است؟ (  .)نماد جزء صحيح است[

1( 2 1 2 (2 3( 1 4 (1 

ي  دنباله -127
2

2
1
1

nn ( )
n

   
 

  
 اي است؟ چگونه دنباله 

  نه صعودي و نه نزولي –كراندار ) 2  وديصع –كراندار  )1

 نه صعودي و نه نزولي –غيركراندار) 4  صعودي –غيركراندار  )3

ي  هاي اول، چهارم و دهم يك دنباله ترتيب جمله اگر اين سه جمله، به. است 21برابر غيرثابت ي هندسي  ي اول يك دنباله مجموع سه جمله -128

 كدام است؟  ي هندسي بالهي اول دن حسابي باشند، مجموع شش جمله

1( 168 2 (189 3( 224 4 (256 

1اگر  -129 3 1
4 3 2
x xlog log log  3گاه حاصل  ، آن 1

4
xlog  كدام است؟ 

1( 1 2 (5/1 3( 2 4 (5/2 

2ي  هاي معادله جوابتعداد  -130 4(sin x cos x) cos x  0ي  بازه در[ , ] ت؟كدام اس 

1( 5 2 (7 3( 3 4 (4 
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 7:  ي صفحه تجربيدانشگاهي  اختصاصي پيش رياضي
 

 محل انجام محاسبات 

  عموميرياضي  -) گواه  (شاهد  آزمون     
 

  ؟، كدام استنباشندها كنار هم Sطوري كه به SYSTEMي هاي حروف كلمه تعداد جايگشت -131

1 (180 2 (216 3 (240 4 (360  

اگر دو مهره از آن بيرون آوريم، با كدام احتمال اين دو مهره . است ي قرمز موجود مهره 5ي سياه و  مهره 2ي سفيد،  مهره 3اي  در جعبه -132
  ؟نيستندرنگ  هم

1( 28
45 2 (29

45 3( 31
45 4 (32

45 

دانيم احتمال  مي. كند تير رها مي 3در غير اين صورت  تير رها كند 4در پرتاب يك تاس، اگر عدد زوج ظاهر شود، يك تيرانداز مجاز است  -133

2موفقيت در هر تير رها شده 
  شود؟ بار موفقيت حاصل مي 2با كدام احتمال، فقط . است 3

1( 8
27 2 (10

27 3( 11
27 4 (13

27 

22ي هاي معادله ريشه و اگر -134 3 4 0x x   ،1 صورت هاي كدام معادله، به جواب ي مجموعه باشند 11 1,
 

  
  

  است؟ 

1 (24 5 1 0x x   2 (24 3 1 0x x   3 (24 5 1 0x x   4 (24 3 1 0x x   

2ي  جواب نامعادله ي مجموعه -135 2 2x x | x |  به صورت كدام بازه است؟ ،  

1( 1 1( , ) 2( 1 2( , ) 3( 0 2( , ) 4( 1 2( , ) 
2yي  تابع با ضابطه -136 x | x | ي معكوس آن در اين بازه، كدام است؟ ضابطه. ، در يك بازه، نزولي است  

1( 1 1 0x ; x    2( 1 1 1x ; x    

3( 1 1 0 1x ; x    4 (1 1 0 1x ; x    

23ي  اگر رابطه -137 2 5 3 2 1 4f { ( , ) ,(a , ) , ( ,a a) ,(b , ) ,( , )}   تابع يك به يك باشد، دو تايي(a ,b) كدام است؟ 

1 (1 1( , ) 2 (1 3( , ) 3 (2 1( , ) 4 (2 3( , ) 
ي آن دسته باشد،  كنيم كه تعداد جملات در هر دسته، برابر شماره بندي مي قي دستهاعداد طبيعي فرد را به طري -138

1 3 5 7 9 11( ) , ( , ) , ( , , ) ,   ام، كدام است؟ ي سي ي اول و آخر دسته مجموع دو جمله. ...

1( 1700 2 (1750 3( 1800 4 (1850 

0دقيقه به صورت tها پس از تعداد باكتري. باكتري موجود است 1400در شروع يك نوع كشت  -139 04/ tf (t) Ae  است، پس از چند دقيقه
5باكتري موجود است؟ 7000 1 68(ln / )  

1 (21 2 (28 3 (35 4 (42 
2ي مثلثاتي  در معادله -140 2sin x(sin x cos x) cos x(cos x sin x)  0ي ها در بازه ، مجموع تمام جواب[ , ]كدام است؟ ،  

1( 3
4
 2 (5

4
 3( 3

2
 4 (7

4
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 دقيقه 15: قت پيشنهاديو
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  دانشگاهي شناسي پيش زيست      
 
 . . .  هاي استفاده شده در مهندسي ژنتيكبعضي از پلازميد  -141

 .كنند ي ميزبان استفاده مي هاي همانندسازي كننده از آنزيم )2 .شوند ي تفنگ ژني به سلول ميزبان شليك مي به وسيله )1
 .شوند ها يافت مي ي حلقوي هستند كه در بعضي باكتريها DNA)4 .دنكننده دارك جايگاه تشخيص براي آنزيم محدودبيش از ي )3

 . . .اللي برابر است، قطعاً  دو خالص مغلوب براي صفتي اتوزومي وها كه فراواني افراد خالص غالب و  در جمعيتي در حال تعادل از انسان -142
1( 3

1)2  .افراد جمعيت، الل مغلوب را دارند4
  .دهند افراد خالص، فنوتيپ مغلوب را نشان مي3

 .نيمي از افرادي كه الل مغلوب دارند، فنوتيپ غالب دارند )4  .فراواني افراد ناخالص دو برابر افراد خالص است )3
 . . .در هر  -143

1( mRNA2 .شود پپتيد حاصل مي يك نوع پلي ، ، در اثر ترجمه(tRNA كدون وجود دارد ، تنها يك آنتي.  
3( tRNAهر توالي ،CCA4 .، در جايگاه اتصال آمينواسيد قرار دارد( mRNAتنها يك كدون آغاز وجود دارد ،. 

 . . .در ملخ  -144
  .شود ث جهش تغيير چارچوب ميقطعاً باع، IIمراز پليRNAنوكلئوتيد از اگزون ژنهر حذف  )1
  .شود انجام مي II مراز پليRNAتوسطقطعاً ،  IIIوIIمراز پليRNAهاي رونويسي از ژن )2
  .شود منتقل ميقطعاً به زاده  ،اسپرماتوگونييك سلول Xجهش در كروموزوم )3
 .پپتيد حاصل اثر دارد قطعاً بر روي پلي ،يك ژن يالگو ي رشتهATTجهش جانشيني در رمز )4

 ؟توان مشاهده نمود در طي بيان ژن هموگلوبين چند مورد از موارد زير را مي -145
 ويسي مختلف به يكديگراتصال دو نوع عامل رون) ب انداز  به راهپروتئيني  مستقيم اتصال) الف
 انداز مراز به راه پليRNAاتصال) د انداز نده به راهكن اتصال فعال) ج
1( 1 2( 2 3( 3 4( 4 

 . . .اولين  -146
  .نداشتندرا  معدنيي  مادههايي كه وارد خشكي شدند توانايي ساخت ماده آلي از  پرسلولي )1
  .د، دستگاه گردش خون بسته داشتندجانوراني كه وارد خشكي شدن )2
  .گذاري كردند، گردش خون مضاعف داشتند جانوراني كه در خشكي تخم )3
 .گردش خون ساده داشتندقبل از بلوغ جانوراني كه داراي نخاع بوده و وارد خشكي شدند  )4

 ». . .خشكي شدند  داراني كه وارد در اولين مهره«؟نمايد را به درستي كامل مي مقابلي  چند مورد جمله -147
 .سطوح تنفسي مرطوب وجود داشت داران ههمانند اولين مهر) الف
 .تواند چهار اندام حركتي وجود نداشته باشد گذاري كردند، مي در خشكي تخمداراني كه  همانند اولين مهره) ب
 .دتواند لقاح داخلي صورت گير ديافراگم كامل داشتند، ميداراني كه  همانند اولين مهره) ج
 3 )4 2 )3 1 )2 صفر )1

 . . . RNAدر طي تكامل،  -148
  .خاصيت خودهمانندسازي بوده استفاقد DNAهمانند )2 .داراي خاصيت خودهمانندسازي بوده استDNAهمانند )1
 .فاقد خاصيت خودهمانندسازي بوده است DNAبرخلاف )4 .ي خاصيت خودهمانندسازي بوده استداراDNAبرخلاف )3

 ». . .بدون  « ؟چند مورد صحيح است -149
 .موجود زنده امكان ايجاد مولكول آلي وجود ندارد) الف
 .ي الگو امكان ايجاد اسيد نوكلئيك وجود ندارد رشته) ب
 .كان وجود مواد آلي در جو وجود نداشتن اماز ي لايه) ج
 3 )4 2 )3 1 )2 صفر )1

 ». . . ،ترين جانوران ترين و متنوع در فراوان« ؟است نادرستكدام  -150
  .استساخته شده مر  نوع پلي سلولي فقط از يكاسكلت  )2  .مر است اسكلت خارجي داراي دو نوع پلي )1
 .اي برخلاف اسكلت خارجي داراي پيوند پپتيدي است اسكلت هسته )4 .است شده ساخته مر نوع پلي اي فقط از يك هستهاسكلت  )3

 . . . عوامل غيرزنده ناز ي در ايجاد لايه -151
  . اند عوامل زنده نقش داشته برخلاف) 2  . اند همانند عوامل زنده نقش داشته) 1
 . اند برخلاف عوامل زنده نقش نداشته) 4  . اند داشتهنهمانند عوامل زنده نقش ) 3

 .استدقيقه  45 )هاي كنكور هاي طراحي و سؤال سؤال(شناسي  هاي زيست وقت پيشنهادي براي سؤال
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 . . .در  -152
  . آيد نازيستايي دو رگه، جاندار دو رگه به دنيا نمي )1
  .كند سلول جنسي ايجاد نميگاه  دو رگه هيچجاندار نازايي دو رگه،  )2
  .تر است اسب و الاغ، دو رگه حاصل از والدين خود كوچك ي جدايي گونه )3
 .زيستا و زايا استF1نسلگل مغربي،  ي پنبه همانند دو گونه ي جدايي دو گونه )4

 ». . . مراز  پلي RNA. . . مراز  پلي RNA« ؟مناسب است مقابلي  كدام گزينه براي تكميل جمله -153
  .درون اندامك دو غشايي فعاليت داردII -ميتوكندريايي همانند )1
2( IIفبرخلا- IIIتواند مي RNAهاي كوچك را توليد كند.  
3( IIIپروكاريوتي براي فعاليت خود نياز به عوامل رونويسي دارد -همانند.  
 .اي با خاصيت آنزيمي دارد فرآوردهI-پروكاريوتي برخلاف )4

 ؟نيستكدام گزينه درست . است زيرشكل شود، به  كه از آن رونويسي ميي يك پروتئين  رمزكنندهژن توالي قسمتي از  -154
TAC - ACA - TCG - AAA - GAA - ATT - CGC 

 .دهد ، تغييري در بيان ژن روي نميACGبه  ACAدر صورت تبديل رمز ) 1
 .شود هيدروليز مي tRNA پيوند بين لوسين و آخرين ،Aبه جايگاه  ترجمهبا ورود عامل پايان ) 2
 .يابد پروتئين حاصل كاهش مي ي ، اندازهاضافه شود A، يك نوكلئوتيدTCGقبل از توالي يك جهش اگر طي ) 3
 .شود آلانين از ريبوزوم خارج مي حاوي فنيل mRNA، tRNAي ريبوزوم روي جاي در حين دومين جابه) 4

 . . .امروزي  ي داران زنده ترين مهره متنوع -155
  .هاي خود را وارد آب نمايند توانند گامت ي جنيني مي دوره در )1
  .توانند براي شناسايي موجود زنده در اطراف خود از آشفتگي در خطوط ميدان الكترومغناطيسي استفاده نمايند مي )2
  .آبشش دفع نمايندطريق ز مختلف اي معدني  ماده نوعدو  صورت زايد حاصل از متابوليسم پروتئين را به واد معدنيتوانند م مي )3
 .هاي پشتي خود به چپ و راست باعث حركت رو به جلو شوند توانند با حركت باله مي )4

 ». . .در براسيكا اولراسه  « ؟است نادرستكدام  -156
  .ي ساقه يك صفت پيوسته است اندازه )1
  .هاي گياهي نقش دارند هاي مرده در حمل شيره هاي زنده همانند سلول سلول )2
  .دشو انجام تواند در دو نوع اندامك  يك سلول ميي  برگ متحرك رونويسي در خارج هسته برخلاف )3
 . گونه كلم ايجاد شده است وهاي رويشي نيز د هاي زايشي دو گونه و از بخش از بخش )4

 . . .جدايي  -157
  .اند هايي است كه در مناطق مختلف يك زيستگاه ساكن بوم شناختي مربوط به گونه )1
  .شودي راسو  تواند مانع از تشكيل زيگوت دو رگه بين دو گونه زماني مي )2
  .شود زماني مانع از تشكيل زيگوت دو رگه بين پنج گونه مختلف قورباغه مي )3
 .گرده توسط ژن خودناسازگار گياه شبدر دارد ي گامتي مثالي مانند عدم ايجاد لوله )4

 . . .متنوع شدن پرندگان  -158
  .كند اي پيروي مي همانند پستانداران از الگوي تعادل نقطه )2 .كند د پستانداران از الگوي تغيير تدريجي پيروي ميهمانن )1
 .كند اي پيروي مي برخلاف پستانداران از الگوي تعادل نقطه )4 .كند برخلاف پستانداران از الگوي تغيير تدريجي پيروي مي )3

 . . .در اندام حركت جلويي  -159
  .پنگوئن هر انگشت به استخوان كف متصل است )2  .ح هر انگشت به استخوان كف متصل استتمسا )1
 .قطر استخوان بازو برابر استپس از بلوغ،  ،تمساح و خفاش )4  .خفاش همه انگشتان به يك اندازه بلند هستند )3

 . . .د ها هستن دهي سلول ساختارهايي كه نخستين قدم به سمت سازمان. . . ها  كواسروات -160
  .شوند همگي ساختارهايي زنده در نظر گرفته نمي -ي همانند همه )2  .ممكن نيست آمينواسيد داشته باشند -برخلاف )1
 .شباهت زيادي به سلول دارند -برخلاف )4  .دنتوانايي جوانه زدن دار -همانند )3

 ؟چند مورد از موارد زير درست است -161
 .ها كه تحت تغييرات بزرگ بوم شناختي انجام شده است ي گونه از اعضاي متعلق به همهانقراض گروهي يعني مرگ بسياري ) الف
ران ساكن خشكي فاقد مانند نخستين جانوهساكن خشكي بودند داران  ترين گروه مهره فراوانميليون سال پيش  65گروهي كه تا ) ب

 .گذاري در خشكي بودند توانايي تخم
 .تر وجود داشتند هاي درختي كوتاه هاي باتلاقي فقط درختان بلند بدون دانه و سرخس در جنگل) ج
 صفر )4 3 )3 2 )2 1 )1

 . . .گل مغربي  -162
1( n2 ،برابر ودn4 ،كند در سلول خود تتراد ايجاد مي.  
2( n2وn4اند در انواع كروموزوم با يكديگر مشابه.  
3( n2وn4هاي خود امكان جهش مضاعف شدن ندارند در گامت.  
4( n4سازي گل مغربي از خطايي كه در طي گامتn2ايجاد شد، به وجود آمديت ي گامتوف در مرحله. 
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100در جمعيتي با تركيب ژنتيكي -163 400 100...، AA Aa aa  
  .درصد جمعيت خالص خواهند شد90نسل خودلقاحي بيش از  3حداقل پس از  )1
  .رسد مي 275نسل خودلقاحي فراواني افراد مغلوب به  4پس از  )2

8پس از دو نسل خودلقاحي نسبت افراد غالب به خالص )3
  .خواهد بود10

2به مقدارAپس از يك نسل خودلقاحي فراواني نسبي الل )4
 .كاهش خواهد يافت10

 . . . شواهدي براي  ،ها اهد تغيير گونهوترين ش از مستقيم -164
  .آيد ميناي به دست  تغيير تدريجي همانند تعادل نقطه )2 .آيد مياي به دست  تغيير تدريجي همانند تعادل نقطه )1
 .آيد به دست ميتغيير تدريجي برخلاف اي  تعادل نقطه )4 .آيد اي به دست مي تعادل نقطه برخلافتغيير تدريجي  )3

 . . .براي ترسيم درخت تبار زايشي  -165
  .توان استفاده نمود مري مي از هر نوع پلي )1
  .توان استفاده نمود درشت مولكولي كه در گروهي از جانداران وجود دارد مياز هر نوع  )2
  .توان استفاده نمود مري كه بيش از يك نوع مونومر دارد و در يك گونه از جانداران وجود دارد مي از پلي )3
 .ستفاده نمودتوان ا جانداران وجود دارد مي گروهي ازنوع مونومر دارد و در  دومري كه بيش از  از پلي )4

 . . .محيط  -166
  .هم در ايجاد تفاوت در جمعيت و هم در جهت تغيير جمعيت نقش دارد )1
  .نقش ندارد اما در جهت تغيير جمعيت نقش دارد در ايجاد تفاوت در جمعيت )2
  .كند را مشخص نمي نقش دارد اما جهت تغيير جمعيت در ايجاد تفاوت در جمعيت )3
 .معيت همانند ميزان و جهت تغيير جمعيت نقش ندارددر ايجاد تفاوت در ج )4

 . . .در هر جمعيت  -167
  .شود هاي همتا، گامت ايجاد مي در پي تفكيك كروموزوم )2  .شود جهش منجر به تفاوت بين افراد جمعيت مي )1
 .يابد ميها، تنوع افراد جمعيت افزايش  در پي تركيب گامت )4  .شود ر منجر به ايجاد تنوع مياو كراسينگ )3

 . . .با مهندسي ژنتيك  -168
  .اند ايجاد نكردهگاوي باكتري با توانايي ساخت هورمون رشد  )2 .اند باكتري با توانايي ساخت هورمون انسولين ايجاد نكرده )1
 .ان توليد كردتو نمي ،كش علفمقاوم به گياه  )4  .اند توليد نكردهAگياه با توانايي ساخت ويتامين )3

 . . .پپتيدي در حال ساخت  ي پلي با ايجاد آخرين پيوند پپتيدي در رشته -169
  .شود آزاد ميPطي واكنش سنتز آبدهي يك مولكول آب از جايگاه )1
  .شود وارد ريبوزوم مي  پايان كدونجايي ريبوزوم،  با آخرين جابه )2
  .كند ايان ترجمه كدون متناظر خود را شناسايي ميزمان عامل پ طور هم به )3
 .شود بخش ريبوزوم از هم جدا مي ود ،شده  پپتيد ساخته شده از ريبوزوم خارج بلافاصله پلي )4

 . . .در ساختار پر مانند  -170
 .گيرد از هر دو رشته ژن رونويسي انجام مي )1
 .اند مراز فعال پليRNAهاي نوكلئوتيدي، آنزيم هاي پلي به تعداد رشته )2
 .اند استر متفاوت ريبونوكلئيك اسيدها از نظر تعداد پيوند فسفودي )3
 .هستندDNA، آنزيم هليكاز مشغول شكستن پيوند هيدروژني در RNAهاي به تعداد مولكول )4

 . . .نيرنبرگ و همكارانش  -171
 .تنها رمز يك آمينواسيد را مشخص نمودند )2  .اند سه حرفيها  مشخص نمودند، كدون) 1
 .سازي را انجام دادند ، پروتئينDNAبدون استفاده از  )4 .استUUUرمز فنيل آلانين در ژن ،مشخص نمودند )3

 ». . . يافتژنتيك تغيير  در اولين جانداري كه با مهندسي« ؟كند را به درستي كامل مي مقابلي  كدام موارد جمله -172
 .وجود داردRNAبيش از يك نوع) الف
 .اند هاي رونويسي كننده تر از آنزيم هاي مؤثر در مضاعف نمودن اطلاعات ژنتيكي متنوع آنزيم) ب
 .گرديد به جاندار حاوي اپران منتقل شد همانندسازي ميIمراز پليRNAژني كه به طور طبيعي با ) ج
 الف، ب، ج )4 فقط ب و ج )3 فقط الف وب )2 فقط ب )1
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 ». . .EcoRI« ؟است نادرستكدام  -173
1(4

 .شكند پيوندهاي هيدروژني جايگاه تشخيص خود را مي7

2(2
 .شكند فسفات جايگاه تشخيص خود را مي -پيوندهاي قند10

3(1
 .شكند دار جايگاه تشخيص خود را مي پيوندهاي كووالان بين نوكلئوتيدهاي پورين2

4(1
 . اي است اش داراي بازهاي آلي دو حلقه نوكلئوتيدهاي جايگاه تشخيص 2

 ». . .آنزيم محدودكننده هر « ؟نمايد را به درستي كامل مي مقابلي  جمله چند مورد -174
 .خطي و حلقوي اثر دارد يDNAولي بر روي ،حلقوي دارد يDNA اطلاعاتي بر روي) الف
 .كند در طي عمل خود پيوند هيدروژني و كووالانسي را هيدروليز مي) ب
 . دارديريميدين برابر جايگاه تشخيص خود تعداد پورين و پ ي در هر رشته) ج
 3 )4 2 )3 1 )2 صفر )1

 . . .در يك زن بالغ  -175
 .شود ايجاد ميIي پروفاز ميوز در مرحلهي تتراد  ايجاد كنندههاي  همانند يك مرد بالغ، سلول )1
 .شود مينايجاد Iي پروفاز ميوز در مرحلهي تتراد  ايجاد كنندههاي  سلولهمانند يك مرد بالغ،  )2
 .شود ايجاد ميIي پروفاز ميوز در مرحلهي تتراد  ايجاد كنندههاي  سلوليك مرد بالغ،  برخلاف )3
 .شود مينيجاد اIي پروفاز ميوز در مرحلهي تتراد  ايجاد كننده هاي سلول يك مرد بالغ، برخلاف )4

 . . .با آسيب  -176
 .شود پروستات، توليد مواد مغذي براي حركت اسپرم دچار اختلال مي )1
 .امكان دارد، ضربان تاژك اسپرم آغاز نشود ديديم اپي )2
 .شود ميزراهي اسيد موجود در مسير رسيدن اسپرم به تخمك خنثي نمي -غدد پيازي )3
 .رود از بين نمي ،مانده در مجراي ادرار باقيوزيكول سمينال، خاصيت اسيدي ادرار  )4

 . . .هورمون  -177
 .كند لقاح آماده ميانجام پروژسترون، رحم را براي  )1
 .محرك ترشح تستوسترون، بر روي تخمدان اثر ندارد )2
 .محرك فوليكول در انسان فقط درون تخمدان گيرنده دارد )3
 .كنترل خودتنظيمي مثبت و منفي قرار دارد ي جنسي طبيعي زنان تحت لوتئيني كننده در چرخه )4

 ». . .ي توليدمثلي زن  در چرخه« ؟نمايد تكميل مي نادرستي مقابل را به طور  چند مورد جمله -178
 .ال مثالي از خودتنظيمي منفي استي لوتئ در اوايل مرحلهFSHكاهش ترشح شروع ) الف
 .در حال افزايش استFSHازتر  سريعLHگذاري غلظت در زمان تخمك) ب
 .نمايد جدار رحم شروع به افزايش ضخامت مي 21تا  14ي روزهاي  در فاصله) ج
 .استرسيده حداكثر غلظت خود خون به ترين ضخامت را دارد، هورمون استروژن در  زماني كه رحم بيش) د
1( 1 2( 2 3( 3 4( 4 

 . . .درون  -179
  .شود دار يافت نمي هاي تاژك بيضه سلول )1
  .شود پر پيچ و خم يافت مي ي ديديم تعدادي لوله هر اپي )2
  .تخمدان هم براي هورمون جنسي و هم غيرجنسي گيرنده وجود دارد )3
 .كند ول هاپلوئيد ايجاد ميشود، قطعاً سلIبدن انسان هر سلولي كه وارد پروفاز ميوز )4

 . . .گفت  توان نمي -180
 . شود دار، احتياجات جنين از طريق جفت تأمين مي در پستانداران كيسه )1
  .زا بوده و مانند انسان داراي واژن است پوس زنده پاسوم برخلاف پلاتيا )2
  .ديواره تخمك است ي در قورباغه حفاظت از جنين برعهده )3
 .مژك وجود دارد  همانند دستگاه تنفس آن زند مثل در دستگاه تولي )4
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 12:  ي صفحه تجربيدانشگاهي  اختصاصي پيش شناسي زيست
 

  دانشگاهي شناسي پيش زيست -) گواه  (شاهد  آزمون           
 
 

 نمايد؟ تكميل مي نادرستيكدام گزينه عبارت زير را به   -181
 ». . . در انسان، «
 .دهند هاي داخلي بلاستوسيست در تعامل با رحم، جفت را تشكيل مي طور معمول سلول به )1
 .باشد م، منبع توليد پروژسترون فعال ميي رح هنگام جايگزيني بلاستوسيست در ديواره )2
 .كند ي فالوپ ادامه پيدا مي هاي حاصل از ميتوز تخم، در طول لوله كاهش حجم سلول )3
 .شود هاي تخمداني متوقف مي ي رحم، بلوغ فوليكول به دنبال تشكيل جفت در جداره )4

 . . .  ني را دارند، با گذشت زمانفراوا ينتر بيش. . .  يها نوعي از الگوي انتخاب طبيعي، فنوتيپ در -182
 .قطعاً محيط دستخوش تغييرات اساسي خواهد شد –ميانه  )1
 .ي ژني دو گروه كاملاً از هم جدا شود ممكن است خزانه –دو آستانه  )2
 .ها پيش خواهد رفت نمودار توزيع همواره در جهت افزايش يكي از آستانه –ميانه  )3
 .هاي حد واسط دو گروه افزايش خواهد يافت اني فنوتيپمعمولاً فراو –دو آستانه  )4

 »……ي جنسي زنان،  ي دوم چرخه طور معمول، در پايان نيمه به« نمايد؟ تكميل مي نادرستيرا به  مقابلكدام گزينه عبارت  -183
 .شود بر فعاليت ترشحي هيپوفيز پيشين افزوده مي) 2  .از فعاليت ترشحي تخمدان كاسته شده است) 1
 .گيرند ها، تحت تأثير هورمون محرك خود قرار مي فوليكول) 4 .كنند ها، اولين تقسيم ميوزي خود را كامل مي تگام) 3

 ……كه ساختار ريبوزوم براي ترجمه كامل گرديد،  استافيلوكوكوس اورئوس، بلافاصله پس از آنباكتري  در -184
1( tRNA مربوط به رمز دوم، وارد جايگاه يAشود مي.  
 .شود آغازگر گسسته مي ي tRNAپيوند بين متيونين و ) 2
3 (tRNA  كند ي مكملي برقرار مي آغازگر با كدون آغاز، رابطه.  
 .شود پيوند پپتيدي بين متيونين و دومين آمينواسيد ايجاد مي) 4

 . . . .در خون . . . . ، ميزان هورمون . . . .ي جنسي يك فرد سالم، هم زمان با  در طي چرخه -185
 .يابد كاهش مي –استروژن  –هاي فوليكولي  اي زرد رنگ از سلول آغاز تحليل توده) 1
 .نمايد شروع به افزايش مي -لوتئيني كننده -ي قطبي تشكيل نخستين گويچه) 2
 .نمايد شروع به كاهش مي -محرك فوليكولي -آغاز رشد فوليكول پاره شده) 3
 .يابد افزايش مي -پروژسترون -آزاد شدن تخمك تمايز نيافته از تخمدان) 4

اگر افراد اين جمعيت تنها شديدترين حالت درون . ، سه نوع ژنوتيپ وجود داردaو  Aدر جمعيتي فرضي و تعادلي، براي صفتي با دو الل  -186
 .خواهد يافت. . . ند افراد همان. . . . ي افراد  با گذشت زمان، فراواني اوليه ،دهند آميزي را انجام 

 مغلوب، افزايش -غالب) 2  غالب، كاهش -هتروزيگوس) 1
 مغلوب، كاهش -هموزيگوس) 4  هموزيگوس، افزايش -هتروزيگوس) 3

 . . . . توجه . . . . ي  در نظريه -187
 .شود مي -داروين، به چگونگي وراثت صفات) 1
 .شود مي -ها لامارك، به چگونگي رخداد تغيير گونه) 2
 .شود نمي -ي رشد جمعيت مالتوس، به تأثير عوامل كاهش دهنده) 3
 .شود نمي -هاي جمعيت تركيبي انتخاب طبيعي، به فرايند متنوع شدن ژن) 4

 . . . . .، قطعاً . . . . ي  هر جانور دو رگه -188
 .كند د مييف يا نازا توليهايي ضع زاده –زيستا) 2  .ميرد ي كوتاهي پس از تولد مي با فاصله -نازا) 1
 .كند هاي والد خود را پايدار مي روند تبادل ژن بين گونه –زيستا ) 4  .هاي والدين خود را دارد توانايي تكثير ژن –زيستا ) 3

 . . . . ي وكتورهاي مورد استفاده در مهندسي ژنتيك،  همه -189
  .كنند ي ميزبان استفاده مي هاي همانندسازي كننده از آنزيم) 1
 .محدود كننده دارند  ايگاه تشخيص براي آنزيمبيش از يك ج) 2
  .شوند ها استفاده مي در باكتري DNAتنها براي كلون كردن ) 3
 .شوند اي تبديل مي با دو انتهاي تك رشته DNAهمواره به قطعاتي از ) 4

 ساز يك فرد بالغ، درست است؟ ي اسپرم ي هر سلول هاپلوئيدي موجود در لوله كدام عبارت، درباره -190
 .شود از سيتوكينز سلول قبلي خود حاصل مي) 1
 .گيرد هاي هيپوفيزي قرار مي تحت تأثير هورمون) 2
 .ريز قرار دارد در تماس مستقيم با ترشحات غدد برون) 3
 .شود ، تقسيم ميDNAي همانند سازي  بدون نياز به مرحله) 4
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 13:  ي صفحه تجربيدانشگاهي  اختصاصي پيش زيكفي
 

 
 اسباتمحل انجام مح

 دانشگاهي پيش  فيزيك      
 

Aطوري كـه   به ،كنند شروع به حركت ميدر جهت مثبت زمان  هم ،يك نقطه با شتاب ثابتاز حال سكون و از Bو  Aدو متحرك  -191 Ba a 
اي مكان دو متحـرك   اگر در لحظه. رسد ميBaمقدار ثابت  يابد و به افزايش ميناگهان  Bپس از شروع حركت شتاب متحرك مدتي . است

 ؟استصحيح در اين لحظه ي سرعت دو متحرك  يكسان شود، كدام گزينه در مورد مقايسه
1( A Bv v 2 (B Av v 3 (A Bv v 4( توان اظهار نظر قطعي كرد نمي. 

aبرايند چهار بردار ،در شكل زير -192
 ،b

 ،c
  وd

 اگر . است صفربا برابر ي كاغذ قرار دارند،  كه درصفحهa d
   2و واحـد 2b 

  باشـد .
aبزرگي بردار  c

  چند واحد است؟ 
1( 6    
  صفر )2
3( 2  
4( 4 

41mسرعت گلوله  ،ي برخورد به زمين هاگر در لحظ. كنيم رها مي hاي به ارتفاع از نقطهاي را  گلوله خلأ در شرايط -193
s

دو ثانيـه قبـل از    ،باشد 

210؟، ارتفاع گلوله از سطح زمين چند متر بوده استبرخورد به زمين m(g )
s

 
1( 22   2( 102  3( 62 4( 82 

ها در  ي بين آن ترين فاصله اگر بيش. شوند رها مي از سطح زمين hبه ارتفاع اي  ي زماني يك ثانيه از نقطه فاصله با  هگلول ، دودر شرايط خلأ -194
210چند متر است؟  hد، ارتفاع اشمتر ب 45طول حركت  m(g )

s
 

1( 80 2( 110 3( 125 4( 145 
 ـ را رهـا مـي   نسبت به راستاي قائم منحرف كرده و آن 30ي  به اندازه ،را كه از يك نخ سبك آويزان است mاي به جرم  گلوله -195 اگـر  . يمكن

210باشد؟  هاي زير صحيح مي يك از گزينه مقاومت هوا ناچيز باشد، كدام m(g )
s

 
 .دهد اده انجام ميگلوله حركت نوساني هماهنگ س )1
 .است در راستاي قائمشتاب حركت گلوله   ،است  لوله بيشينهاي گ سرعت زاويهبزرگي اي كه  در لحظه )2
 .ي مسير حركت گلوله شتاب آن برابر صفر است در بالاترين نقطه )3
 .باشد اي يكنواخت مي حركت گلوله قسمتي از يك حركت دايره )4

صورت  به SIدر حال حركت است در  xoyي  حهي حركت جسمي كه در صف معادله -196
2 3 4

4 2
x t t
y t

   


 
ي سـرعت ايـن    انـدازه . باشـد  مـي  

5به مكان متحرك در چند متري مبدأ  m
s

t)0رسد؟ مي  ) 
1( 2 29 
2( 2 10 
3( 14 
4( 6 

1در مكان  1tي  در لحظه ،كند حركت مي xoyي  در صفحهكه اي  ذره -197 2r i j 
  2ي  و در لحظه 1 2(t t )t  2مكان در 3 6r i j  

   قرار
v رابر باجايي ب سرعت متوسط اين متحرك در اين جابهبردار اگر . دارد i j  

  2،باشد 1t tتمامي واحدها در (چند ثانيه است؟SI 
 .)ندسته
1( 2 
2( 3 
3( 4 
4( 6 

 دقيقه 45: قت پيشنهاديو
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 14:  ي صفحه تجربيدانشگاهي  اختصاصي پيش فيزيك
 

 
 محل انجام محاسبات

 شود؟ كدام گزينه نتيجه مي ،از قانون اول نيوتون -198

 .تر است به حركت در آوردن آن مشكل ،تر باشد بيشساكن هر چه لختي يك جسم  )1
 .تر است كردن آن مشكل تر باشد متوقف هر چه لختي يك جسم متحرك بيش )2
 .نامند قانون اول نيوتون را قانون لختي نيز مي )3
 .هر سه مورد صحيح است )4

25با شتاب 600kgجرم   يك بالون هواي داغ به -199 m
s

را بايد سريعاً از آن  kgبرحسب چه جرمي  .آمدن است  در راستاي قائم در حال پايين 

25بيرون راند تا بالون با شتاب  m
s

210(در جهت رو به بالا حركت كند؟   mg
s

  از طرف هوا يي نيروي رو به بالا در هر دو حالت فرض كنيدو

 .)كند نمياثر كاهش جرم بالون تغيير  بر كه ،شود به بالون وارد مي

1( 100 2( 200 3( 300 4( 400 
كيلوگرمي چندبرابر  6اگر جهت نيروهاي وارد بر دو جسم عكس شود بزرگي شتاب جسم است  ناچيزي سطوح  كليهبين در شكل زير اصطكاك  -200

 .)باشد اكن ميدر هر دو حالت مجموعه در ابتدا س(شود؟  مي

1( 1 2/  
2( 2  
3( 1   

4( 5
6 

100از يك طرف به فنري با ثابت 3kgبه جرم  mرو جسم  در شكل روبه -201 N
m

متصل است و از طرف ديگر  

تغيير طول فنر از حالت . شود و دستگاه در حال تعادل است كشيده مي 50Nبا نيروي نخ متصل به آن 

210( متر است؟ عادي چند سانتي mg
s

 ناچيز ها  اكي اصطك چنين كليه همها  و قرقره ، فنرو جرم نخ

 .)است

1( 20 
2( 2/0 
3( 5 
4( 10 

 مقابل مطابق شكل SIدر كند  كه بر روي خط راست حركت ميزمان جسمي  –حركت   نمودار اندازه -202
6tي  در لحظه. است s، كدام است؟بر حسب نيوتون نيروي وارد بر جسم  بزرگي 

1( 1 
2( 6/0 
3( 6 
 صفر )4
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 15:  ي صفحه تجربيدانشگاهي  اختصاصي پيش زيكفي
 

 
 اسباتمحل انجام مح

 جسمي . كند دوران مي  اي با سرعت زاويه  ي دوار حول محور قائمش در سطح افقي، يك صفحه -203
 

0  با سطح صفحه را كه ضريب اصطكاك ايستايي آن 10g به جرم 2s /  5/0ي  در فاصله ،است 

radند چ  حداكثر. دهيم قرار ميدوران متري از محور 
s

 افقيباشد تا جسم روي سطح  

210؟لغزدن m(g )
s

 

1( 1
5 2( 2 3( 10

5 4( 2 10
5 

وارد  Bي  بر ماهواره برابر نيرويي است كه 4كند  وارد مي Aي  با هم برابر است ولي نيرويي كه زمين بر ماهواره Bو  Aي  جرم دو ماهواره -204

 است؟به دور زمين  Aي  هوارهبه دور زمين چندبرابر شعاع گردش ما Bي  شعاع گردش ماهواره. كند مي

1( 1
2 2( 4 3( 1

4 4( 2 
 تعداد از جملات زير همواره صحيح است؟  چه ،در يك حركت نوساني ساده -205

 .كه سرعت مثبت است شتاب منفي است هنگامي) الف
 .كه مكان مثبت است، شتاب منفي است هنگامي) ب
 .كه نيرو منفي است، مكان مثبت است هنگامي) ج
 .ي صفرشدن شتاب، نيرو ماكزيمم است در لحظه) د
1( 1 2( 2 3( 3 4( 4 

 سرعت نوسانگر چندي  اندازهجنبشي نوسانگر است، برابر انرژي  4، كشساني اي كه انرژي پتانسيل حركت هماهنگ ساده، در لحظهدر يك  -206

 سرعت نوسانگر در وسط مسير نوسان است؟ي  اندازهبرابر 

1( 1
5 2( 5

5 3( 1
3 4( 3

3 
اين نوسانگر  ي شتاب بيشينه. رو است مطابق شكل روبهزمان يك نوسانگر ساده  –نمودار سرعت  -207

2چند متر بر مجذور ثانيه است؟ 10( )    

1(200
3  

2( 400
3  

3( 20  
4( 25

2 
 آن نصف شود؟ هاي اضافه كنيم تا بسامد نوسان 10cmي به طول متر به طول آونگ چند سانتي -208

1( 5/2 2( 5/7 3( 30 4( 40 
2صورت  به SIسرعت نوسانگري در  –ي شتاب  معادله -209 225 1a v  متر است؟ چند سانتي هاي اين نوسانگر ي نوسان دامنه. است 

1( 1 2( 1
25 3( 4 4( 5 
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 16:  ي صفحه تجربيدانشگاهي  اختصاصي پيش زيكفي
 

 
 اسباتمحل انجام مح

0ي زماني  در بازه. استزير اي مطابق شكل  زمان نوسانگر هماهنگ ساده –نمودار مكان  -210 2t / s  0تا 3t / s كدام گزينه، نوع حركت و ،

2بزرگي شتاب متوسط را برحسب 
cm
s

 كند؟ درستي بيان مي به 

100،ابتدا تندشونده سپس كندشونده )1
3
 

100،پيوسته تندشونده )2
3
 

 100،ابتدا تندشونده سپس كندشونده )3
 

 100،پيوسته تندشونده )4
مقدار قابل   ماي محيط بهداگر ناگهان . باشد در حال نوسان مي ،مسي آويخته شده است يي چوبي دارد و با ريسمانا  اي كه گلوله ساده آونگ -211

 كند؟ ي حركت آونگ چه تغييري مي دوره  اي افزايش يابد، ملاحظه

 .شود تر مي بيش )2  .شود مي تر كم )1
 .شود تر مي تر سپس بيش ابتدا كم )4  .كند تغييري نمي )3

چند نوسان كامل ت، مرتعش كه هماهنگ دوم آن تشديد شده اساز تار  Bي  ذره، 2sزمان  مدت در. باشد مي 50cmطول تار  زيردر شكل  -212

100سرعت انتشار موج عرضي در تار (دهد؟  انجام مي m
s

 ).است

1( 100  
2( 300 
3( 200  
4( 400 

 N و Mر شكل زير اختلاف فاز نقاط د. ايجاد كرده است 50cm اي شكل با طول موج هاي دايره بر روي سطح آب، موج S ي موج چشمه -213

 آب چند راديان است؟ بر روي سطح

1( 5
4
 2( 4  

3( 8
5
 4( 4

5
 

1با معادلات  SIدو موج در   -214 5 10 2u sin( t x)   2و 28 200u sin( t k x)   طول موج امواج . شوند محيط منتشر ميهر دو در يك

 متر است؟ ناشي از موج دوم چند

1( 2
 2( 20

 3(  4( 30
 

عرضي توليد شده را نصف كنيم،  هاي موج برابر و بسامد 4ارد بر طناب را اگر نيروي كشش و .شود مي هاي عرضي منتشر در يك طناب موج -215

شود؟  ميقبل چند برابر  نسبت به حالتي نوسان  ي يك دوره مدت زماني به اندازه ي طناب در مقدار متوسط انرژي انتقال يافته از هر نقطه

 .)ي نوسان ثابت است دامنه(

1( 1
2 2( 2 3( 1 4( 1

4 
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 17:  ي صفحه تجربيدانشگاهي  اختصاصي پيش زيكفي
 

 
 اسباتمحل انجام مح

 اي برحسب  لحظهدر چه . اند در حركت vسمت يكديگر با سرعت يكسان كه به Tي يكسان دوره و  در شكل زير دو تپ عرضي مشابه با طول موج -216
 

 انتشار برابر صفر خواهد شد؟ ي تمام نقاط محيطثانيه، بعد ارتعاش

1( 2
T 2( 3

2
T  

3( T 4( 3
4
T 

مطابق  Bو  Aاگر نقاط مادي . كند خود نوسان مي تعادلي  دهد كه با بسامد ثابت حول نقطه ي موج را نشان مي شكل زير يك چشمه -217
ي موج براي دومين بار پس از اين  كه چشمه را پس از آن Bو  Aكدام گزينه موقعيت نقاط شكل زير بر روي طناب مشخص شده باشند، 

 دهد؟ درستي نشان مي كند، به ي تعادل خود عبور مي از نقطه  لحظه
 
 
 

 

1 ( 2 ( 

3 ( 4 ( 
ي قبلي  از سطح زمين و با همان دامنه Reاگر اين آونگ در ارتفاع . دهد انجام ميدامنه  نوساني كماي در سطح زمين حركت  آونگ ساده -218

 ).زمين استي  كرهبرابر با شعاع Re(شود؟  ي شتاب حركت آونگ چند برابر مي انجام دهد، بيشينهدامنه  نوساني كمحركت 

1( 2 2( 4 3( 1
2 4( 1

4 
1tي  شكل زير نقش اين موج را در لحظه. است 2sبا يك موج عرضي برابر هاي  نوساني تناوب  دوره -219 s تواند  كدام گزينه مي. دهد نشان مي

 باشد؟ SIي تابع اين موج در  دهنده شانن

1( 0 05 20/ sin( t x)    
2( 0 05 10/ sin( t x)    
3( 0 05 20/ sin( t x)    
4( 0 05 10/ sin( t x)   

سوم آن به  هماهنگوج و بسامد برابر كنيم، طول مچهار كه بين دو نقطه ثابت شده است را چه نيروي كشش وارد بر يك سيم پيانو  چنان -220
 شود؟ ترتيب از راست به چپ چند برابر مي

1( 2 1, 2( 1 2, 3( 1 42 , 4( 1 22 , 
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 18:  ي صفحه تجربيدانشگاهي  اختصاصي پيش شيمي
 

 محل انجام محاسبات 

 دانشگاهي پيششيمي        

 
 )ليتر ميلي 500 محلولحجم (دقيقه است؟ برچند مول بر ليتر  آناز شروع واكنش تا اتمام  HClبه جدول، سرعت مصرف  توجهبا  -221

112 16(C ,O : g.mol )   3 2 2 22CaCO (s) HCl(aq) CaCl (aq) CO (g) H O(l)    
1( 12/0 
2 (144/0 
3 (24/0 
4 (18/0 

 اند؟ ند مورد از مطالب زير درستچ -222

0Gها  هاي بسياري وجود دارند كه در آن واكنش ●  ها وجود ندارد است اما راه مناسبي براي وقوع آن. 
 .شود كلريد به آهستگي تشكيل مي رنگ نقره نيترات، رسوب سفيد كلريد به محلول نقره با افزودن محلول سديم ●
 .سوزد تر مي تر و آسان سريع ي قند تميز نسبت به حبهباغچه قند آغشته به خاك ي  حبه ●
 .شود تجزيه مي 2Oو  2Nبه سرعت به گاز در دماي معمولي دليل  است به همين 2NOپذيرتر از گاز  بسيار واكنش NOگاز  ●
1( 1 2 (2 3 (3 4 (4 

و اگر پس از اين مدت  شود ميثانيه چند مول گاز آزاد  15مول بر دقيقه باشد در مدت  6/0اسيد  اگر سرعت واكنش آلومينيم با هيدروكلريك -223
 .)است به چپ بخوانيدها را از ر گزينه( ي آن چند مول بوده است؟ مانده باشد، مقدار اوليه مول آلومينيم باقي 05/0

1(0 3 0 45/ / 2(0 35 0 45/ / 3(0 3 0 9/ /  4(0 35 0 9/ / 
2ي  با توجه به واكنش تجزيه -224 5N O (g) 5با حجم ثابت سربسته مول از آن را در ظرفي  5/0، اگرL  دقيقه فشـار گـاز    10قرار دهيم و پس از

2NOبرابر شود، سرعت توليد  9/1درون ظرف  (g)  1برحسب 1mol.L .s  ي زماني كدام است؟ در اين فاصله 

1(41 10 2(42 10 3(35 10  4(33 10 
مربوط پر رنگ دهيم اگر نمودار  انجام مي STPشرايطمولار هيدروكلريك اسيد در  1/0از محلول  100mLكربنات را با  گرم كلسيم 1واكنش  -225

مـولار   2/0از محلـول   100mLگرم كلسـيم كربنـات بـا     1تواند به واكنش  در اين واكنش باشد كدام نمودار ميحاصل  2COبه حجم گاز 
140) چين مربوط به شرايط دوم است نمودار نقطه(باشد؟ مربوط هيدروكلريك اسيد در همان دما  12 16 1(Ca ,C ,O ,H : g.mol )    

1 ( 2 ( 3 (4 ( 
aA(g)در رابطه با واكنش گازي كدام گزينه  -226 B(g) C(g)  )70aE kJ 105سازي رفـت و   انرژي فعالaE kJ    سـازي   انـرژي فعـال

 است؟ نادرست) برگشت

2Rاگر قانون سرعت آن  )1 k[A] [B]  ،شود برابر سرعت اوليه مي 2/0واكنش تقريباً  ها، سرعت دهنده واكنش% 40در اثر مصرف باشد. 
 .يابد كاهش مي% aE، 40كاهش يابد، % aE 60اگر با استفاده از كاتاليزگر،) 2
2دست آيند و ثابت سرعت  ها به دهنده ها از برخورد مستقيم واكنش اگر در اين واكنش فراورده) 3 2 10 06/ L .mol .s   برابر  4باشد با دو برابر كردن فشار سرعت

 .شود مي
 ،[A][C]هاي زماني يكسان با گذشت زمان  در بازه) 4

t





 .يابند هر سه كاهش مي [B]و  

 دقيقه 30: قت پيشنهاديو

 50 40 30 20 10 )ثانيه(زمان
 32/1 32/1 32/1 10/1 66/0 توليدي 2COگرم

www.3gaam.com



 19:  ي صفحه تجربيدانشگاهي  اختصاصي پيش شيمي
 

 محل انجام محاسبات 

 است؟ 1mol.Lچند  xمربوط است، مقدار پارامتر  Cو  A ،Bي گازي واكنش بين سه مادهبا توجه به اطلاعات نمودار زير كه به  -227
1( 3 2/ 
2 (3 3/ 
3 (3 1/ 
4 (3 4/ 
 

 است؟ نادرستكدام گزينه  -228

 .شود باعث افزايش سرعت ميكه در حال تجزيه است، نيترات برخلاف محلول هيدروژن پراكسيد  (II)يديد و سرب افزودن كمي آب به مخلوط پتاسيم )1
2ح انرژي پيچيده فعال واكنشاگر سط) 2 2 2A (g) B (g) AB(g)  100ي  اندازه بهkJ ها باشد انرژي پيوند  بالاتر از فراوردهA B تر از  بيش

50kJ است. 

2اگر در واكنش ) 3 3A(g) B(s) C(g) 11واكنش برابر  ، ثابت سرعت 5/ s  0و سرعت واكنش 6 mol
/

L.s
سرعت  ،كردن حجم ظرف باشد با نصف 

1برابر  2 mol
/

L.s
 .شود مي 

و در شرايط يكسان (I,II)اگر در دو واكنش) 4
I IIa aE E  و

I IIa aE E   ،باشدI IIH H   خواهد بود. 
mAها واكنش، فراورده -229 nB است؟  نادرستي آن  ، يك واكنش بنيادي است، با توجه به جدول زير، كدام مطلب درباره)m  وn  ضرايب

 .)ها هستند دهنده يومتري واكنشاستوك

 .برابر است Aسرعت متوسط واكنش با سرعت متوسط مصرف  )1
10، برابر Aي  غلظت اوليه ي،اگر در واكنش) 2 11/ mol.L  و

10، برابر Bي  غلظت اوليه 02/ mol.L ي  باشد، سرعت اوليه
5واكنش برابر  1 11 54 10/ mol.L .s   خواهد بود. 

ترتيب برابر  به Bي  ي واكنش و غلظت اوليه اگر سرعت اوليه) 3
3 1 110 5 10/ mol.L .s    10و 5/ mol.L  باشد، غلظت

10، برابر Aي  اوليه 08/ mol.L است. 
 .است Aدو برابر سرعت متوسط مصرف  ،طي واكنش Bسرعت متوسط مصرف ) 4

 وجود دارد؟ نادرستهاي زير، چند عبارت  در ميان عبارت -230

2در واكنش  ي فعال ساختار پيچيده ● 2NO Cl NO NO NOCl   صورت  به
|

O

O N....Cl ....N O  باشد مي. 
2Cuهاي  سولفات كاهش شدت رنگ آبي محلول بيانگر كاهش مقدار يون(II)ي روي با محلول مس در واكنش تيغه ●  است. 
 .يابد با محلول هيدروكلريك اسيد در دما و فشار اتاق، با گذشت زمان سرعت تغيير مول گاز توليدي كاهش ميكربنات  در واكنش كلسيم ●
ها را  كه ترموديناميك امكان وقوع واكنش ها را تحت كنترل درآورد در حالي توان ميزان پيشرفت واكنش با استفاده از علم سينتيك مي ●

 .كند بررسي مي
1 (1 2 (2  3 (3 4 (4 

Aشده در واكنش  گرفتهگرماي ي  اندازه  -231 B  1برابر
 240سازي رفت در اين واكنش برابر  اگر انرژي فعال. سازي برگشت است انرژي فعال 4

سازي رفـت در   يزگر چند برابر انرژي فعالسازي برگشت درحضور كاتال آن كاهش يابد، انرژي فعال% 30كيلوژول باشد و در حضور كاتاليزگر 
 غياب كاتاليزگر است؟

1( 2 2 (5/0 3 (3 4 (5/1 

يسرعت اوليه
واكنش 

1 1(mol.L .s ) 

1[B](mol.L ) 
 در آغاز واكنش

1[A](mol.L ) 
 در آغاز واكنش

ي  شماره
 آزمايش

47 100 1/ 0 2/ 1 
484 100 2/ 0 6/ 2 
442 100 2/ 0 3/ 3 
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 20:  ي صفحه تجربيدانشگاهي  اختصاصي پيش شيمي
 

 محل انجام محاسبات 

 كدام يك از جملات زير درست است؟ -232
 .، عبور دادن گازهاي خروجي اگزوزها از روي منيزيم اكسيد است2SOهاي حذف  يكي از روش )1
 .يابد تر است چون در اين حالت غلظت كاتاليزگرها افزايش مي هاي سراميكي بيش از توري يزرهاي  هاي كاتاليستي كارايي مش لدر مبد) 2
 .هستند Niو  Pt،Pdكاتاليست فلزات   كاتاليزگرهاي مناسب در مبدل) 3
750در دماي  COگاز ) 4 C  2با گازO دهد واكنش مي. 

كاتاليسـتي نشـان     ها را در گازهاي خروجي از اگزوز خودروها در غياب و در حضور مبـدل  آلايندهاز با توجه به جدول زير كه مقدار برخي  -233
 دهد، كدام عبارت درست است؟ مي

درصد كاهش توسط مبدل كاتاليستي مربوط به ترين  بيش )1
CO است. 

درصد  NO(g) 94ي  در حضور مبدل كاتاليستي، آلاينده) 2
 .يابد كاهش مي

2CO ،xرا به  COمبدل كاتاليستي ) 3 yC H 2  را بهCO  2وH O  وNO  2را بهNO كند تبديل مي. 
تن آلاينده به  399طي كند، استفاده از مبدل كاتاليستي از ورود  مسافت 50km ميانگين طور بهو هر خودرو فعاليت كنند خودرو  ميليوناگر روزانه يك ) 4

 .كند هواكره جلوگيري مي
 باشد؟ هاي زير صحيح مي چه تعداد از عبارت  -234

 .اي منزوي است ي تعادلي سامانه سامانه ●
 .ها يكسان است ها با غلظت فراورده دهنده در حالت تعادل غلظت واكنش ●
 .در هنگام تعادل ثابت هستند هاي مواد جرمشود و  اي مصرف نمي يكسان است و ديگر ماده رفت و برگشتي ها در هنگام تعادل سرعت ●
 .در هنگام تعادل سرعت فرايندهاي ماكروسكوپي برابر صفر نيست ●
 3) 4 2) 3 1) 2 صفر )1

3عبارت زير در مورد واكنش تعادلي كدام  -235 2CaCO (s) CaO(s) CO (g) است؟ نادرست 
 .باشد فازي مي 3اي از يك تعادل ناهمگن  ي بسته برقرار شده و نمونه اين تعادل در يك سامانه )1
3CaCOر ديمقدار عددي ثابت تعادل به مقا) 2 (s)  وCaO(s) ها براي برقراري تعادل الزامي است اما حضور آن  جود بستگي ندارد،مو. 
2تعادل واكنش ثابت يكاي ثابت تعادل آن با يكاي ) 3 2 2H S(g) I (s) HI(g) S(s)  برابر است. 
 .متفاوت خواهد بوددو ظرف  2COباشد، فشار تعادلي گاز  ياوتمتف 3CaCOو  CaOمقدار  ،در دو ظرف مجزا و در دماي يكساناگر ) 4

2واكنش تعادلي  -236 2A(g) B(g) C(g) D(g)   از وارد كردن مقداريA  وB  500در يك ظرف سر بسته در دمايK ل شده استحاص .
[A]8اگر در آغاز واكنش 

[B]
  8و درحالت تعادل[C]

[B]
  باشد، ثابت تعادل اين واكنش كدام است؟ 

1( 1 2 (25/0 3 (125/0 4 (5/0 
2COبا يـك مـول    (I)واكنش   هاي تعادلي زير را در نظر بگيريد، واكنش -237 (g)  2مـول   4وH (g) واكـنش  و(II)      بـا يـك مـول از هـر دو

كدام  (II)درصدي واكنش   به بازده (I)درصدي واكنش  پس از برقراري تعادل در هر دو واكنش، نسبت بازده. شود دهنده شروع مي واكنش
 است؟

2 2 2 1I)CO (g) H (g) CO(g) H O(g) , K   
2 2 2 49II)H (g) I (g) HI(g) , K  

1( 50
78 2 (83

80 3 (68
72 4 (72

70 
238- 2n  مول از گازA  به همراهn  مول از گازB  وارد يك ظرف سربسته به حجمV پس از برقراري تعادل . شود مي

2 2A(g) bB(g) C(g) D(g) كند ، فشار ظرف تغيير نمي .b) ضريب استوكيومتري گازB با توجه به ). است
 Vمول باشد،  3/0ها در حالت تعادل برابر  دهنده مقابل، اگر مجموع تعداد مول واكنش» زمان –غلظت «نمودار 

 چند ليتر است؟
1( 2  2 (4  
3 (5  4 (10 

2A(g)كنيم تا تعادل گازي  ليتري وارد مي 2را در يك ظرف  Aگرم  184 -239 B(g) C(g) جرم  ي تعادل مجموع در لحظه. برقرار شودB 
ها اضافه شود پس از برقراري تعادل جديد  مول از هر يك از فراورده 1و  Aمول  3زمان  گرم خواهد بود، اگر به اين تعادل هم C ،92و 

A)146ها كدام است؟  مجموع مول g.mol ) 
1( 4 2 (9 3 (18 4 (21 

CO C فرمول شيميايي آلاينده Hx y NO 
مقدار آلاينده برحسب گرم 

 ازاي طي يك كيلومتر به
 04/1 67/1 99/5 در غياب مبدل
 04/0 07/0 61/0 درحضور مبدل
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 21:  ي صفحه تجربيدانشگاهي  اختصاصي پيش شيمي
 

 محل انجام محاسبات 

3از مخلوط تعادلي  100mLر روي هرگاه ب -240 2Fe (aq) SCN (aq) FeSCN (aq)    ،100mL  آب بريزيم. . . 
 
 .رود ، دو برابر شده و واكنش براي برقراري تعادل درجهت رفت پيش ميQدر ابتدا  )1
 .تر است رنگ اما نسبت به تعادل اول كم. شود تر مي شده، تا برقراري تعادل مجدداً پررنگرنگ  مخلوط تعادلي ابتدا كم) 2
 .شود سرعت واكنش در جهت رفت كم و در جهت برگشت زياد مي) 3
2FeSCNغلظت ) 4  شود تر مي در ابتدا كم شده و تا برقراري تعادل مجدداً كم. 

2واكنش تعادلي  -241 2 32 2SO (g) O (g) SO (g)  در جهت رفت گرماده است، اگر در اين تعادل، وضعيت ،
 است؟ نادرسترو باشد، اطلاعات كدام رديف جدول،  صورت روبه هاي رفت و برگشت به سنج واكنش سرعت

 
2Aاگر واكنش گازي  -242 B C D   در ظرف يك ليتري باa  ها شروع شود و در هنگام تعادل تعداد  دهنده يك از واكنشمول از هر

 ).رقمي است عددي تك a(است؟  نادرستباشد، كدام مطلب  Bي  برابر مقدار اوليه C ،2/0هاي ماده  مول
0مقدار ثابت تعادل برابر ) 1 05/ a است و تعادل در سمت چپ قرار دارد. 
2ها در هنگام تعادل  مجموع تعداد كل مول) 2 2/ a بوده و تعادل در سمت راست قرار دارد. 
Qليتري،  2با انتقال به ظرف ) 3 K شود تري انجام مي عت بيشبا سرنسبت به واكنش برگشت ده و واكنش رفت ش. 
 .شود انجام مي يتر ، واكنش برگشت با سرعت بيشCي  ليتري يا افزودن مقداري ماده 5/0با انتقال به ظرف ) 4

300براي يك واكنش تعادلي گازي در دماي  ثابت تعادل -243 C  2برابر 11 6 10/ mol.L  600ثابت تعادل اين واكنش در دماي . است C  بر
به (كند؟  در تعادل جديد نسبت به تعادل اوليه چه تغييري مي) ها( مقدار و غلظت فراورده  كدام است و با افزايش فشار،1mol.Lحسب 

 )ترتيب از راست به چپ

1 (22 7 10/  21) 2 ، افزايش، افزايش 4 10/ كاهش، كاهش ، 
3 (22 7 10/ ،21) 4 افزايش  ، كاهش 4 10/  افزايش، كاهش ، 

 اند؟ نادرستاز مطالب زير  مواردكدام  -244

 .باشد تنها عامل مؤثر بر ثابت تعادل دما مي) آ
 .ناپذير است و برگشت  ها بر اثر گرما، از نوع تجزيه آب تبلور نمك دادن واكنش از دست) ب
 .باشد خارج قسمت واكنش معياري براي تعيين جهت پيشرفت واكنش مي) پ
 .شود سرعت برقرار مي ي آن است كه تعادل به دهنده نشان  اگر ثابت تعادل بسيار بزرگ باشد،) ت
 ت  ب، پ،) 4 ت  آ، ب،) 3 ب، ت) 2 آ، پ) 1

 رنگزرد كم رنگبي قرمز خوني
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 22:  ي صفحه تجربيدانشگاهي  اختصاصي پيش شيمي
 

 محل انجام محاسبات 

هاي  و تعادل 2و  1با توجه به نمودارهاي . دهد براي يك تعادل نشان مي Qو  Kنمودارهاي زير اثر عوامل مختلف بر تعادل را در ارتباط با  هر يك از -245
 )ترتيب از راست به چپ به( .دهد را نشان مي. . . بر تعادل . . . اثر ) 2(دار و نمو. . . بر تعادل . . . اثر ) 1(توان دريافت كه نمودار  داده شده مي

 
2 2 3

2 4 2

2 2 0
2 0

I) SO (g) O (g) SO (g) H

II)N O (g) NO (g) H

  

 




 
2افزايش  -3SO- (I)افزودن ) 1 4N O- (II)  2 ( 2افزودنSO- (I)- كاهش فشار- (II) 
 2O- (I)افزايش -2NO- (II)خارج شدن ) 2SO- (I)  4افزايش  -(II) -افزايش دما) 3

 است؟ نادرستكدام مطلب  -246
 .ي مواد منفجره، پلاستيك و الياف كاربرد دارد طور عمده در تهيه آمونياك به )1
2واكنش ) 2 2 33 2N (g) H (g) NH (g)   25در دماي C رسد ل نميهرگز به تعاد. 
2واكنش ) 3 2 33 2N (g) H (g) NH (g)   25در دماي C شود طور سينتيكي كنترل مي از لحاظ ترموديناميكي مساعد بوده و به. 
 .رود مولي آمونياك در مخلوط پيش مي %28 توليد در شرايط مناسب فقط تا 2Hو  2Nواكنش بين گازهاي ) 4

 ؟باشد نميچند مورد از مطالب بيان شده صحيح  -247
 .ها ارائه داد پذيري درحلال ي خود را به هنگام كار بر روي رسانايي الكتريكي و بر مبناي انحلال آرنيوس نظريه) الف
 .شود ها افزوده مي هاي فلزهاي واسطه به آن ك و يونتيب آهزيست به تر هاي محيط اسيدخاك و  pHجهت كاهش ) ب
2بر اثر حل شدن ) ج 5N O (g)  آب، درH (aq)  2وNO (aq) شود ايجاد مي. 
2پذيري  انحلال) د 3Al O (s) نافزود با در آب NaOH  و يا افزودنHCl يابد افزايش مي. 
1( 1 2 (2 3 (3 4 (4 

 برونستد نقش آب در كدام واكنش با بقيه متفاوت است؟ –ي لوري  با توجه به نظريه -248
3 2
4 3 4 21) PO (aq) H O (aq) HPO (aq) H O(l)    
3 2 2 3 32) CH NH (aq) H O(l) CH NH (aq) OH (aq)   

2
3 3 23) HCO (aq) OH (aq) CO (aq) H O(l)    

2
24 2) O (aq) H O(l) OH (aq)   

 است؟ نادرستكدام گزينه  -249

2اكسيدهاي  )1 5N O ،3SO ،BaO  2وLi O همگي اسيد آرنيوس هستند. 
H)تون برونستد هر واكنشي كه شامل انتقال پرو -  ي لوري بر اساس نظريه) 2 ) ي ديگر باشد، يك واكنش اسيد و باز است از يك ماده به ماده. 
3 (3NH 4عنوان باز مزدوج  توان به را ميNH  2و اسيد مزدوجNH در نظر گرفت. 
 .برونستد را دارد –با گاز هيدروژن كلريد نقش باز لوري گاز آمونياك در واكنش ) 4

250- 1aK  2وaK هاي  به ترتيب ثابت تفكيك اسيدHA  وHB مولار  2/0اگر محلول . دهند را نشان ميHA  1/0و محلول  1/0با درجه تفكيك 

1در اختيار داشته باشيم مقدار عبارت  2/0با درجه تفكيك  HBمولار 

2

a

a

K

K
 تقريب كدام است؟ به 

1( 25/2 2 (44/0 3 (55/0 4 (2 

www.3gaam.com



 23:  ي صفحه تجربيدانشگاهي  اختصاصي پيش نظرخواهي
 

 
 

 .هاي زير با دقت پاسخ دهيد لطفاً بعد از پايان آزمون به سؤال

 شروع به موقع

 .)ي نظرخواهي آمده است هاي علمي در ابتداي برگه گويي به نظرخواهي و سؤال هاي شروع پاسخ زمان(شود؟  ي شما به موقع شروع مي در حوزه آزمونآيا  -293

  .شود ت آغاز ميبله، هر دو مورد به موقع و دقيقاً سر وق) 1

 .شود گويي به نظرخواهي رأس ساعت آغاز نمي پاسخ) 2

  .شود هاي علمي رأس ساعت آغاز نمي گويي به سؤال پاسخ) 3

 .نظمي وجود دارد در هر دو مورد بي) 4

 متأخرين

 شوند؟ آموزان متأخر در محل جداگانه متوقف مي دانش آيا  -294

 .داوطلبان متأخر در حال رفت و آمد در سالن آزمون هستند) و حتي گاهي اوقات پس از آن(خير، متأسفانه تا زمان شروع آزمون ) 1

 شود اما نه به طور كامل اين موضوع تا حدودي رعايت مي) 2

 .شود شوند اما در هنگام ورود، سروصدا و همهمه ايجاد مي شوند و بعداً وارد حوزه مي بله، افراد متأخر ابتدا متوقف مي) 3

 .شود نظمي و سروصدا ايجادنمي اي در نظر گرفته شده و بي شوند ضمناً براي آنان محل جداگانه افراد متأخر بعداً وارد حوزه مي بله،) 4

 مراقبان

 كنيد؟ عملكرد و جديت مراقبان آزمون امروز را چگونه ارزيابي مي -295

  خوب) 2   خيلي خوب) 1

 ضعيف) 4   متوسط) 3

 ي پاسخ تشريحي چهتوزيع دفتر –پايان آزمون 

 ي پاسخ تشريحي چگونه است؟ ي شما توزيع دفترچه در حوزه. تشريحي فقط پس از پايان آزمون توزيع شود  ي پاسخ هاي كانون، بايد دفترچه طبق مقررات آزمون -296

 .شود ها گذاشته مي ي پاسخ تشريحي در كنار صندلي در اواخر آزمون، دفترچه) 1

 .شود مي ي پاسخ تشريحي داده  كنند، دفترچه به افرادي كه حوزه را زودتر ترك مي) 2

 .شود ي پاسخ تشريحي توزيع مي برگ، دفترچه آوري پاسخ در هنگام جمع) 3

 .شود ي پاسخ تشريحي توزيع مي برگ، دفترچه آوري پاسخ پس از اتمام جمع) 4

 ترك حوزه –پايان آزمون 

 شود؟ ي ترك حوزه داده مي ما به داوطلبان قبل از پايان آزمون اجازهي ش آيا در حوزه -297

  گاهي اوقات) 2 .شود ي ترك حوزه داده مي بله، قبل از پايان آزمون اجازه) 1

 گاه خير، هيچ) 4   به ندرت) 3

 ارزيابي آزمون

 كنيد؟ به طور كلي كيفيت برگزاري آزمون امروز را چگونه ارزيابي مي -298

  خوب) 2   وبخيلي خ) 1

 ضعيف) 4   متوسط) 3

 شود؟ آيا مقررات آزمون اجرا مي:نظرخواهي
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  9494  ماهماه  ديدي  2525آزمون آزمون 
 تجربيتجربي  دانشگاهيدانشگاهي  پيشپيشاختصاصي اختصاصي 

 
  
  
  
  
  

ي  شماره تا شماره از شماره پاسختعداد  نام درس
 پاسخ  صفحه

 3 120 101 20 علوم زمين
 130 10121رياضي عمومي

7-4 
 140 131 10 رياضي پايه -)گواه(آزمون شاهد

 180 40141دانشگاهيشناسي پيشزيست
 190 181 10 دانشگاهي شناسي پيش زيست -)گواه(آزمون شاهد 12-8

 13-17 220 191 30 دانشگاهي فيزيك پيش
 18-23 250 30221دانشگاهيشيمي پيش

 ـــــ 298 293 ـــــ نظرخواهي حوزه
 ـــــ ـــــ ـــــ150جمع كل

  
 
 

 الفبا حروف ترتيب به طراحان
 

  شناسيزمين

 ليلي نظيف-پور سميرا نجف -لو حميدرضا ميرعالي -محمد چلاجور -رمانرضا جعفريان ك -روزبه اسحاقيان
  رياضي

 سروش موئيني -بهرام طالبي -آرش رحيمي -لويي ميثم حمزه -فرهاد حامي -حسين حاجيلو -حسين اسفيني

 مهرداد محبي-گلابچي محمدرسول - هادي كمشي -علي كرامت-زادهن زمانزما-رضا روزدار-زادهپيمان رحيم-حميد راهواره-فرداميرحسين بهروزي-محسن اميرسبتكي شناسي زيست
سينا نادري-بهرام ميرحبيبي 

 غلامرضا محبي -محمدصادق مام سيده -بهادر كامران -محمدعلي عباسي-رضا سبزميداني-اميرحسين برادران-اسماعيل امارم-محمد اكبري-پيمان اكبري -محمد اسدي فيزيك
 محمد نادري

مهدي فائق  -زاده حسن عيسي -زاده االله عليروح -محمد عظيميان زواره -حامد رواز-آباديمصطفي رستم-عليمحمديموسي خياط-مسعود جعفري-نظرحامد پويان-عبدالحميد اميني شيمي
 زاده علي نوري

 
 

  يراستارانو و گزينشگران
 

 
  

مسئول درس  گروه ويراستاري مسئول درس گزينشگر نام درس
 مستندسازي

 اكبري ليدا علي آرين فلاح اسدي –الهام شفيعي –روزبه اسحاقيانپورسميرا نجف پور سميرا نجف شناسيزمين
 ه داناييفرزان محمد خندان -هادي پلاور  –اميرحسين پروردي  -مهدي ملارمضاني–اميرحسين برادران–مهرداد ملونديلوييميثم حمزه لويي ميثم حمزه رياضي

  سپيده نجفي -مهرداد محبي -سينا صيفوري-مازيار اعتمادزاده–حميد راهواره فرد حسين بهروزيامير بهرام ميرحبيبي شناسي زيست
 اكبري ليدا علي  بشيري محمدامين خادم

اميرحسين برادران فيزيك
 ليلا خداورديان مهدي حاتمي –عرفان مختارپور  -فروشان ينيايمان چ –پرنيان شاهكار  -بابك اسلامي اميرحسين برادران رضا سبزميداني

 الهه شهبازي مجيد بيانلو –فر  نوشا سميعي –صفت علي حسني –آبادي  مصطفي رستم پور سهند راحمي مسعود جعفري شيمي
 
 

 زهراالسادات غياثيمدير گروه
 نسيم غفوريآزموندفترچهمسئول 

 ليدا علي اكبري: مسئول دفترچه-مريم صالحي:روهمدير گمستندسازي و مطابقت مصوبات
 اسديآرين فلاحنگاري حروف

 نوريروزبه نائيجناظر چاپ
 

 
 
 
 
 
 

 .، صفحه مقطع چهارم تجربي مراجعه نماييدwww.kanoon.irدار اين آزمون به سايت  هاي دام ي سؤال جهت مشاهده
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 3:  ي صفحه تجربي دانشگاهي پيشاختصاصي    دي 25آزمون  -4 ي پروژه

  

   زمين علوم
 
 )لو حميدرضا ميرعالي( »3«ي  گزينه -101

هـاي مختلـف در بعضـي اوقـات،      شدن برخي از مناطق قطبي همـراه بـا درخشـش رنـگ     روشن
ي تشكيل شفق قطبي است كه علـت آن بـه دام افتـادن ذرات بـاردار حاصـل از بادهـاي        نتيجه

سفر بالاي سـطح زمـين در   ها با گازهاي اتم خورشيدي در ميدان مغناطيسي زمين و برخورد آن
 )7و  6هاي     علوم زمين، صفحه( .  اين مناطق است

-------------------------------------------- 
 )اسحاقيان  روزبه( »4«ي  گزينه -102

متر مكعـب از ايـن دسـته     ي همراه شعراي يماني است كه اگر يك سانتي ي سفيد ستاره كوتوله
 .)چگال هستند( .از يك تن وزن خواهند داشتتر  باشد، بيش  ستارگان روي زمين

برابـر قطـر    2300كه قطـر آن   باشد ميشده تاكنون  ي شناخته ترين ستاره ي عنان بزرگ گيرنده
ي شمسي قرار گيرد، تا حدود مدار زحل را  يعني اگر اين ستاره در مركز منظومه. خورشيد است

 )4ي ، صفحه علوم زمين(  .در بر خواهد گرفت
-------------------------------------------- 

 )محمد چلاجور( »1«ي  گزينه -103
) جا خورشيد در اين(ي شمسي  دقت كنيد كه منظومه. شكل مربوط به كهكشان راه شيري است

 )2ي  علوم زمين، صفحه(  .بر روي يكي از بازوهاي كهكشان قرار دارد
-------------------------------------------- 

 )روزبه اسحاقيان( »2«ي  گزينه -104
ي اقيانوسي  ها معادل پوسته لايه هستند كه تركيب آن هاي لايه اي از سنگ ها مجموعه افيوليت

 :هاي زير است ي افيوليتي از پايين به بالا به ترتيب شامل بخش يك مجموعه. است
 رسوبات  -5هاي بالشي  بازالت -4اي  هاي صفحه دايك -3گابرو  -2پريدوتيت  -1
 )21ي  ، صفحه علوم زمين(  .اي است هاي صفحه ي افيوليتي، دايك ترين قسمت يك مجموعه خيمض

-------------------------------------------- 
 )85 -سراسرى( »4«ي  گزينه -105

لـرزه   امـواج زمـين  ى  ى سـايه  با توجه به وسعت منطقه زمين ى خارجى هسته) ي اندازه(وسعت 
 )53و  27ي     زمين، صفحهعلوم ( .  شده است معلوم

---------------------------------------------- 
 )روزبه اسحاقيان(   »1«ي گزينه -106

در . است 2/15ي اقيانوسي  و در پوسته 4/15اي برابر  ي قاره در پوسته 32OAlدرصد وزني
 اي و اقيانوسي ي قاره هدو پوستدر ترين اختلاف درصد وزني  نتيجه اين اكسيد داراي كم

 )20ي   علوم زمين، صفحه(  . باشد مي
-------------------------------------------- 

 )كرمان رضا جعفريان(   »3«ي  گزينه -107
، نمايانگر وجود مواد پرتراكم فلزي مانند سرب يا طلا در Aي  هشدت گرانش زياد در ناحي وجود

تراكم در  ، به علت وجود مواد كمBي  ولي در ناحيه). تناهنجاري گرانشي مثب(زير پوسته است 
ناهنجاري گرانشي . (، شاهد كاهش شدت گرانش هستيمينمك هايزير پوسته، مانند گچ و گنبد

 )31ي      ، صفحه علوم زمين( )منفي
-------------------------------------------- 

 )روزبه اسحاقيان(   »1« ي گزينه -108
در بسـتر  اي آتشفشاني  رود و پديده ي اقيانوسي، يكي به زير ديگري مي و ورقهدر اثر همگرايي د

بـه نـام جزايـر قوسـي در بسـتر      ي اين فرايند، جزايري آتشفشـاني   با ادامه. آيد وجود مي دريا به
 )47تا  43ي    ها علوم زمين، صفحه(  . آيد به وجود مي )درياها( ها اقيانوس

-------------------------------------------- 
 )روزبه اسحاقيان(   »2«ي  گزينه -109

ي  آ بوده است كـه ايـن قـاره بعـدها بـه دو قـاره       اي عظيم به نام پانگه قارهوجود وگنر معتقد به 
گندوانا شامل آمريكاي جنوبي، آفريقا، قطب جنـوب، هندوسـتان و   . لورازيا و گندوانا تقسيم شد
 )35و  34ي    ها ن، صفحهعلوم زمي( .  استرالياي كنوني بوده است

-------------------------------------------- 
 )93 -سراسري (   »4«ي  گزينه -110

 ييهـاوا  ري ـجزا ري ـز در ،گوشـته  مواد از آمدن بالا حال در مخزن ينوع كه دارند دهيعق محققان
 باعـث  ،فشـار  مقـدار  از شـدن  كاسـته  و كم اعماق به دنيرس هنگام در مواد نيا ذوب. دارد قرار
 )49ي  علوم زمين، صفحه( . شوديم داغ ينقطه ينوع آمدن ديپد

-------------------------------------------- 
 )ليلي نظيف( »4«ي  گزينه -111

و  باشد ميلرزه است كه محلي با حداكثر خسارات  در شكل همان مركز سطحي زمينعلامت
اين مقياس به دست آمده از ميزان . شود تر مي كم ها ورتر شويم، آثار خرابيهر چه از اين مكان د

ترين مكان به اين نقطه مشهد است، پس ميزان  نزديك. لرزه نام دارد ها، شدت زمين خرابي
 .ترين است ها در مشهد بيش خرابي

دن از مركز ها عددي يكسان است، ولي با دورش گيري شده در تمام ايستگاه ميزان بزرگي اندازه
 )58تا  56هاي   علوم زمين، صفحه(  .شود ها كاسته مي لرزه، از شدت و ميزان خرابي زمين

-------------------------------------------- 
 )85 -سراسري( »4«ي  گزينه -112

ى  ى فرورانش ورقه ها در منطقه يابيم كه كانون زلزله ، درمى53ى  صفحه شكلبا توجه به 
 .ترى را دارا هستند ى عمق بيشا ى قاره اقيانوسى به زير ورقه

 )53 و 47تا  43 يها     علوم زمين، صفحه(
-------------------------------------------- 

  )85 - سراسري خارج از كشور( »1«ي  گزينه -113
خطوطي به هم  ي اند را به وسيله لرزه، نقاطي كه خسارت يكساني ديده ينپس از وقوع يك زم

شدت . آيند لرزه به دست مي هاي هم هايي به نام منحني به اين ترتيب منحني. كنند وصل مي
 ) 56ي    علوم زمين، صفحه( .ها است لرزه نيز بيانگر مقياسي از ميزان خرابي زمين

---------------------------------------------- 
 )روزبه اسحاقيان( »3«ي  گزينه -114

رسد و  شوند، ماگماي بازالتي به سطح زمين مي ديگر دور مي ي تكتونيكي از يك وقتي دو ورقه
. شود ها به حالت خطي انجام مي گونه آتشفشان فعاليت اين. كند ميرا ايجاد هاي اقيانوسي  پشته
. گيرند ي آفريقا در اين دسته جاي مي رخ و قارهدرياي س، هاي موجود در اقيانوس اطلس شكاف

شود و اصطلاحاً بر وسعت  ي اقيانوسي جديدي تشكيل مي ها است كه پوسته در اين محل
 .شود ي زمين اضافه مي پوسته
به زير ديگري ي و فرورفتن يك با هم ي تكتونيكي مربوط به برخورد دو ورقه 3ي  گزينه: تذكر
از جنس بازالت است كه بر اثر فرورانش، ذوب بخشي معمولاً  ي فرورانده شده ورقه. است
ها  هايي را در روي قاره تواند آتشفشان اين ماگما مي. كند شود و ماگماي آندزيتي را ايجاد مي مي

مانند كمربند آتشفشاني اطراف اقيانوس آرام . ايجاد كند) جزاير قوسي(ها  يا داخل اقيانوس
 )68ي  علوم زمين، صفحه(  .اطلس و هند هاي مديترانه، اقيانوس، كمربندهاي )ي آتشين حلقه(

-------------------------------------------- 
 )پور سميرا نجف( »1«ي  گزينه -115

ي فـومرولي از   در مرحلـه . ي فومرولي قـرار دارنـد   فشان دماوند و تفتان در ايران در مرحله آتش
 ) 71 و 64ي     ها علوم زمين، صفحه( .شود ج ميخاربخار آب و گاز گوگرد ي آتشفشان  دهانه

-------------------------------------------- 
 )روزبه اسحاقيان( »3«ي  گزينه -116

هـا در   نشسـت تـدريجي آن   ي بازگشت تدريجي تفراها به زمين و تـه  هاي آذرآواري نتيجه سنگ
 .شوند يجاد ميهم چسبيدن اين ذرات ا شدن و به خشكي يا آب است كه پس از سخت

هـاي   انـد و ماننـد سـنگ   غيرمتبلورهاي آذريـن عمـدتاً    ديگر سنگ برخلافهاي آذرآواري  سنگ
 ) 65ي  علوم زمين، صفحه( .شوند بندي مي دسته تشاناري ذ اندازهرسوبي از روي 

-------------------------------------------- 
 )ربا تغيي -92سراسري خارج از كشور ( »1«ي  گزينه -117

جـنس  . رود ي ديگـر مـي   به زير ورقـه   ي تكتونيكي با هم برخورد كنند، يك ورقه وقتي دو ورقه
و يابد  ي ديگر، ذوب بخشي مي ورقه ي فرو رانده شده بازالتي است و بر اثر فرو رفتن به زير ورقه

هـا   يانوسها يا داخل اق اين ماگما از طريق مناطقي در روي قاره. كند ايجاد ماگمايي آندزيتي مي
توان بـه كمربنـد    هاي اين نوع فرآيند مي از نمونه. كند هايي را ايجاد مي آتشفشان )جزاير قوسي(

، كمربنـدهاي مديترانـه، اقيـانوس اطلـس و     )ي آتشـين  حلقـه (آتشفشاني اطراف اقيـانوس آرام  
 ) 69و  68ي     ها علوم زمين، صفحه( . اقيانوس هند اشاره كرد

-------------------------------------------- 
 )ليلي نظيف( »4«ي  گزينه -118

 . ي هورست و گرابن است دهنده شكل موجود در صورت سؤال، نشان
تعدادي  ي زمين و ايجاد هايي از پوسته هاي كششي در بخش وجود تنش: ي تشكيل نحوه* 

 .هاي عادي و موازي هم گسل
و ) افتادگي پايين(نام گرابن  ساختي بهايجاد و هايي از پوسته  افتادن بخش پايين: نتيجه* 

 )78و  77ي ها  علوم زمين، صفحه( ).بالاراندگي(و ايجاد هورست   هاي ديگر از آن بالارفتن قسمت
-------------------------------------------- 

 )پور سميرا نجف( »3« ي گزينه -119
ترين لايه  جوان 3ي  هيه و لايترين لا قديمي 1ي  رت سؤال، لايهبا توجه به فرض صو

سمت  گيرند و به تر در مركز چين قرار مي هاي قديمي ها، لايه در تاقديس. است
  .شوند تر مي ها جوان ترتيب لايه اطراف به

 )75ي       ، صفحه علوم زمين(
-------------------------------------------- 

 )89 -سراسري ( »1«  ي گزينه -120
در آن فراديواره نسبت به فروديواره به سمت پايين حركت كرده  گسل عادي، گسلي است كه

  )رنگ موجود در فراديواره به سمت پايين ي سياه ها يعني حركت لايه. (است
 )77ي  ، صفحه علوم زمين(
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 عموميرياضي 

 

 )سروش موئيني( »2«ي  گزينه -121

3هدف خوردن هر تير   احتمال به
هـدف خـوردن     بنابراين احتمال بـه . است 5

 :تير تيرانداز برابر است با پنجتير از  يك
1 45 3 2 3 16 4851 5 5 5 625 625P

    
        

    
 

 )19تا  15ي ها  رياضي عمومي، صفحه(
--------------------------------------------- 

 )لويي ميثم حمزه( »3«ي  گزينه -122

: بتدا بايد دو رقم زوج از سه رقم زوج و يك رقم فرد از چهار رقم فرد انتخاب كنيما
3 4
2 1

   
       

فقط بايد به زوج . هاي اين ارقام را محاسبه كنيم سپس جايگشت 

 :بودن عدد توجه كنيد
2 1 2 4  


 

   يكي از دو رقم زوج
 :رقمي مطلوب برابر است با پس تعداد كل اعداد سه

 3 44 4 3 4 482 1
   

         
   

 تعداد كل

  )190تا  180 ي ها   صفحه، 2رياضي (
--------------------------------------------- 

 )حسين اسفيني( »1«ي  گزينه -123

 :توجه كنيد رو روبهابتدا به نمودار 
تي تـاس زوج بيايـد و سـپس سـكه رو     وق

وقتـي تـاس   . دهـد  رخ مي) 1(بيايد حالت 
. كنـيم  تاس پرتاب مي هاول فرد بيايد دوبار

اگر تاس دوم زوج و سپس در پرتاب سكه، 
 . . . دهد و  رخ مي) 2(رو ظاهر شود حالت 

 
 

 :با توجه به نموداره در نتيج
 


1 2 3

1 1 1 1 1 1 1 1 1 7
2 2 2 2 2 2 2 2 2 16P
        

         
 

 

 )8و  7، 3ي ها  ضي عمومي، صفحهريا(
 )19تا  13 يها  صفحه ،3رياضي (

 )حسين حاجيلو( »3«ي  گزينه -124
 :دهيم قرار مي مساوي با همي دو نمودار را  ضابطه

21 2 3 2(m )x x mx     
21 2 5 0(m )x x mx      
21 2 5 0(m )x ( m)x      

1مجموع طول نقاط تلاقي برابر 
2 ي  است، در نتيجه با توجه به معادله

 :ي دوم است داريم ي درجه تلاقي حاصل كه يك معادله
1 2
2 1

b m
a m


     


 مجموع طول نقاط تلاقي

1 2 1 4 2 3 3 12 1
m m m m m

m


         


 

 )27تا  20ي  ها رياضي عمومي، صفحه(
--------------------------------------------- 

 )آرش رحيمي( »4«ي  ينهگز -125
13 1 2 1 1 2 1 3( )x x          

1 2 2 4 1 2 5 4 6( ) x x x          
5 4 6 4 2x [ x ]      

 )32تا  29ي ها  رياضي عمومي، صفحه(
--------------------------------------------- 

 )لويي ميثم حمزه( »1«ي  گزينه -126
(gof )(x) g(f (x)) x [x]   

)2g ي  همحاسبپس براي  2fي  بايد اول معادله ( (x)  ل كنيمرا ح: 
3 32 2 2 2 2f (x) x x x       

2xبا جايگذاري    در تابعgof خواهيم داشت: 
2 2 2 2 2 1g(f ( )) g( ) [ ]     

 )35و  34 و 32تا  29 ي اه رياضي عمومي، صفحه(
--------------------------------------------- 

 )بهرام طالبي( »2«ي  گزينه -127

 :كنيم ابتدا حد دنباله را محاسبه مي

همگراكراندار 
2 2

2 2
1 1
1

n

n n

n ( ) nlim lim
n n 

 
  


 

 :يابيم ي اول دنباله را مي جمله حال چند

1
2

22

3

1 1 01 1
1 4 1 14 11

9 1 8
9 1 10

n
n

a

n ( )a a
n

a


  

     
 

 
  

 

 تاس
 زوج

 كهس
 رو   
 تاس

 فرد  
 تاس
 زوج

 كهس
 رو   
 تاس
 فرد

 تاس
 فرد

 تاس
 زوج

 كهس
 رو    
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 .توجه به جملات، دنباله نه صعودي و نه نزولي است با

 )47تا  45ي  ها رياضي عمومي، صفحه(
--------------------------------------------- 

 )فرهاد حامي( »2«ي  گزينه -128

1 صورت ي هندسي را به ي متوالي دنباله هلمسه ج 2 3t ,t ,t گيريم در نظر مي. 
2 :داريمپس 

2 1 3t t t 
ي حسابي هستند،  جمله، جملات اول، چهارم و دهم يك دنباله  چون اين سه

2 :بنابراين
4 1 10(a ) a a  

2 :ي حسابي داريم طبق فرمول دنباله
1 1 13 9(a d) a (a d)   

2 2 2
1 1 1 19 6 9a d a d a a d     

2
1 19 3 3d a d d a ( )     

 :ي هندسي برابر است با نسبت دنبالهپس قدر
2 4 1
1 1 1

3 3 3 23
( )t a a d d dq

t a a d
 

     

 :است، بنابراين 21ي هندسي برابر  ي دنباله چون مجموع سه جمله
1 2 3 21t t t   

2
1 1 1 21t t q t q    
1 1 12 4 21t t t    

1 17 21 3t t    
 :برابر است باي هندسي  دنبالهول ي ا جمله در نتيجه مجموع شش

6 616
1 3 1 2 3 63 1891 1 2

t ( q ) ( )S
q

 
    

 
 

 )43تا  40ي  ها رياضي عمومي، صفحه(
 )12تا  6ي  ها   صفحه، 2رياضي (

--------------------------------------------- 

 )لويي ميثم حمزه( »2«ي  گزينه -129

 :توجه كنيد كهابتدا 
1
2 1 13 3 33 33 2 2log log log   

 : بنابراين
11 14 22

x xlog log   
1
2

2
1 11

222
(x )xlog log    

1 1 11 12 22 2 2
x xlog log    

 :داريم 2با ضرب طرفين معادله در 
1 112 2x xlog log   

1 1 12 2x xlog log    

1
1 11 22 1

x
x xlog

x


 

   


 

1 2 2 3x x x      
 :در نتيجه

3
2

33 3 13 1 8 24 44 22
( )xlog log log log     

 )52تا  50 يها  صفحه، عموميرياضي (

 )117تا  113ي  ها   صفحه، 2رياضي (

--------------------------------------------- 

 )حسين اسفيني( »1«ي  گزينه -130

2 24 1 2 1 2 2(sin x cos x) cos x sin x sin x       
22 2 2 0 2 2 2 1 0sin x sin x sin x( sin x )       

02 0 2 02 2
12 2 1 0 2 2

k x [ , ]sin x x k x x , ,

sin x sin x ( )

           
      


 

1102 2 6 12 12
7 702 2 6 12 12

x [ , ]x k x k x
( )

x [ , ]x k ( ) x k x

              
              



 

]0 ي ي داده شده پنج جواب در بازه پس معادله , ] دارد. 
 )64تا  59ي ها  رياضي عمومي، صفحه(

--------------------------------------------- 

 عموميرياضي  -) گواه(آزمون شاهد 
 

 )92 -سراسري تجربي خارج كشور ( »3«ي  گزينه -131

دهند كه دوتاي آنها  شيء مي 6در كنار هم تشكيل SYSTEMي لمهحروف ك

6ها در كنار هم برابر است با هاي آن تكراري هستند، پس تعداد جايگشت
2

!
!

اگر . 

ديگر  را در كنار هم يك شيء در نظر بگيريم اين شيء با حروفSدو حرف
 !5دهند و بنابراين در كنار هم شيء متمايز مي 5تشكيل  SYSTEMي كلمه

هايي از حروف  بنابراين با توجه به اصل متمم، تعداد جايگشت. جايگشت دارند
  :كنار هم نيستند، برابر است باSها دو حرف كه در آنSYSTEMي كلمه

 

! !! ! ! !
!

  
           

 

6 5 6 65 5 5 1 5 2 120 2 2402 2 2 

 )186تا  180ي  ها   صفحه، 2رياضي (
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 6:  ي صفحه ربيتج دانشگاهي اختصاصي پيش دي 25آزمون  -4ي  پروژه 

  
 )94 -سراسري تجربي ( »3«ي  گزينه -132

 :خارج شده همرنگ باشند برابر است با ي احتمال آنكه دو مهره

P(A)

     
               
 
 
 

3 2 5
2 2 2 3 1 10 14

10 45 45
2

 

P(A :هاي خارج شده احتمال همرنگ نبودن مهره )   
14 311 45 45 

 )19و  12تا  6ي    ها صفحه، 3رياضي (

--------------------------------------------- 

 )94 -سراسري تجربي ( »2«ي  گزينه -133

1 احتمال زوج يا فرد آمدن تاس
 :است، پس 2

    
    

    

2 24 2 1
2 3 3 

                                  
                                  

 
 

    
    

    

2 13 2 1
2 3 3 

 :تير به هدف 4تير از  2احتمال برخورد 

             
    

2 24 2 1 4 1 24 862 3 3 9 9 81 27 

 :تير به هدف 3تير از  2احتمال برخورد 

            
    

2 13 2 1 4 1 1232 3 3 9 3 27 

 P(A)      
1 8 1 12 20 10
2 27 2 27 54 27 

 )19تا  11ي ها  رياضي عمومي، صفحه(

--------------------------------------------- 

 )92 -سراسري رياضي (   »3«ي  گزينه -134

22ي هاي معادله ريشه و با توجه به اينكه 3 4 0x x   است داريم: 

3 22
b c, ( )*a a

          

1ي مطلوب هاي معادله چون ريشه 1


1و  1


 :هستند، خواهيم داشت 

 
3

1 1 521 1 2 22 4
( )*

S   
        
   

 

1 1 1 1 11 1 1P
  

              
 

3
1 1 121 12 2 4

( )*  
       
   

 

2ي بطهپس با توجه به را 0x Sx P   صـورت زيـر    ي مورد نظر بـه  معادله

015404 :است
1

4
5 242    xxxx )( 

 )27تا  25ي ها  رياضي عمومي، صفحه(

--------------------------------------------- 

 )92 -سراسري تجربي خارج از كشور ( »2«ي  گزينه -135

 :كنيم مي بندي ي داخل قدرمطلق، ضابطه به ازاي ريشه

 ( ) x : x x x   21 2 2 2 

 x x (x )(x )       2 3 2 0 1 2 0  
x ق ق غ   1 2  

 ( ) x : x x x   22 2 2 2 

 x x (x )(x )       2 2 0 1 2 0  
 x   1 2  

1ي جواب نامعادله، بازه ي بنابراين مجموعه 2( , ) است. 
 )29تا  27ي  ها رياضي عمومي، صفحه(

--------------------------------------------- 

  )94 -سراسري تجربي ( »3«ي  گزينه -136

 :بندي خواهيم داشت اگر نمودار تابع را رسم كنيم با ضابطه
2

2
2 22
2 2

x x x
y x | x |

x x x

     
  

 

 

 .شود تير رها مي 4

 .شود تير رها مي 3

احتمال آنكه تاس زوج بيايد

 احتمال آنكه تاس فرد بيايد
1
2

1
2
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 7:  ي صفحه ربيتج دانشگاهي اختصاصي پيش دي 25آزمون  -4ي  پروژه 

  
1 ي در محـدوده اين تابع  2x         ،نزولـي اسـت كـه بـرد آن در ايـن فاصـله

0 1y  0ي تابع معكوس آن در اين فاصله،  پس دامنه .خواهد بود 1x  

2ي  است كه مربوط به ضابطه 2y x x   باشد مي. 

2 22 2y x x y x x       
2 21 2 1 1 1y x x (x ) y         

1 1 1 1x y x y        

0 1( x )   1 1 1f (x) x    

 )39تا  35و  33، 32، 29تا  27ي ها  رياضي عمومي، صفحه(

--------------------------------------------- 

 )86-سراسري رياضي خارج از كشور( »4«ي  گزينه -137

ي اول برابـر نداشـته    زوج مرتب متمـايزي مؤلفـه   تابع بودن، بايد هيچ دوبراي 

 :باشند، پس

2 2 23 2 3 2 2 0( , ) ( , a a) a a a a         

22 1 0 1
a

(a )(a )
a


       
 

1aاما      5زيـرا در دو زوج مرتـب   ،قابـل قبـول نيسـت(a , 1و ( 4( , ) ،

. با هم برابـر نيسـتند   ها هاي دوم آن مؤلفهولي  اهند شدهاي اول برابر خو مؤلفه

2aپس   خواهد بود. 

ي دوم برابر نباشند،  يك بودن بايد دو زوج مرتب متمايز داراي مؤلفه به يكبراي 

3 :پس 2 2 3( , ) (b , ) b   

2 :لذا 3(a , b) ( , ) 

 )48تا  43 و 34تا  29 ي ها   صفحه، 2رياضي (

--------------------------------------------- 

  )94 -سراسري تجربي ( »3«ي  گزينه -138

... ي سـوم سـه جملـه و     جملـه و دسـته   2ي دوم  جمله، دسـته  1ي اول  دسته

جمله دارد تعـداد جمـلات اسـتفاده     29ي بيست و نهم كه  دارند، پس تا دسته

29شده برابر است با  30 4352


 ام برابر اسـت   ي سي يعني اولين عدد دسته

 .ي اعداد فرد طبيعي ام دنباله 436ي  با جمله

2 1nn : a n ُمين عدد فرد طبيعيا 

436  :ام ي سي ي دسته اولين جمله 12 436 1 871a ( ) a    

 :است باام آن برابر  ي سي جمله دارد جمله 30ام  ي سي چون دسته

30 1 29 871 29 2 929a a d ( )      

a a     1 30 871 929 1800 
 )42تا  40ي ها  رياضي عمومي، صفحه(

 )10تا  2ي  ها   صفحه، 2رياضي (

--------------------------------------------- 

  )92 –سراسري تجربي ( »4«ي  گزينه -139

)*(AAe)(fAe)t(f t/  0040 0 
ــؤال   ــرض س ــق ف 0طب 1400f ( ) ــابراين از )، بن ــي  *( ــه م ــه   نتيج ــود ك ش

1400A 0، يعني 041400 / tf (t) e؛ حال بايد مقداري ازt    را بيـابيم كـه

7000fبه ازاي آن  (t) ؛ داريم: 

t/t/ ee 040040 514007000  

t//elnln t/ 0406815 040  

42040دقيقه 
681


/
/t 

 )58تا  52ي  ها رياضي عمومي، صفحه(

--------------------------------------------- 

  )93 -سراسري تجربي ( »2«ي  گزينه -140

 2 2sin x(sinx cosx) cos x(cosx sinx)   

 2 2 2 2sin xsin x sin xcosx cos xcosx cos xsin x    

 2 2 2 2sin xcosx cos xsinx cos xcosx sin xsin x    

2 2 3 3( ) s in( x x) cos( x x) sin x cos x     

 3 0 3 1 3 13
cos x sin x tan x

cos x
    

 3 4 3 12
kx k x  

       

]0ي هاي اين معادلـه در بـازه   بنابراين جواب , ]  9عبارتنـد از
12
،5

12
 12و

 

5است كه مجموع اين زوايا برابر
4
 است. 

 )64تا  59ي ها  رياضي عمومي، صفحه(

تقسيم بر

روابط
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 دانشگاهي شناسي پيش زيست

 
 

 )رضا روزدار( »3«ي  گزينه -141
ك جايگاه تشخيص براي ي  داراي بيش از ،Tiمانند پلازميد  ها دميبعضي از پلاز

 .اند آنزيم محدودكننده
 .ستها دميپلاز ي مربوط به همه 4 و 2ي ها هاي مطرح شده در گزينه ويژگي

 .شود  ميقيم استفاده طور مست يك كردن ژن خارجي بهبراي شل تفنگ ژني
  )42و  30 يها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 

-------------------------------------------- 
 )فرد اميرحسين بهروزي( »1«ي  گزينه -142

 :ي زير استپمنظور سؤال جمعيتي با فراواني ژنوتي
25aa%50Aa %25AA % 

3يا % 75كند، يعني  ي اول در مورد آن صدق مي كه فقط گزينه
افراد جمعيت،  4

 :ها رد ساير گزينه .الل مغلوب را دارند
1: »2«ي  گزينه

 .دهند فنوتيپ مغلوب را نشان مي ،افراد خالص) نيمي از( 2
 .باشد فراواني افراد ناخالص برابر با فراواني مجموع افراد خالص مي: »3«  ي گزينه
2: »4«ي  گزينه

 .افرادي كه الل مغلوب دارند، فنوتيپ غالب دارند 3
  )94تا 92 ي ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 
 )159تا  157هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

-------------------------------------------- 
 )علي كرامت( »2«ي  گزينه -143

 :ها گزينه بررسي
 .چند ژني صادق نيستي mRNAبراي  :»1«ي  گزينه
 كدون وجود دارد تنها يك توالي آنتي، tRNAدر هر : »2«ي  گزينه
هم ) كدون لي آنتيتوا مثل( tRNAدرجاهاي ديگر  CCAتوالي : »3«ي  گزينه
 .تواند وجود داشته باشد مي

 .ها، كدون آغاز دارد ژنرونوشت چندژني به تعداد  يmRNA: »4«ي  گزينه
 )23و  15، 14، 12 يها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 

-------------------------------------------- 
 )حميد راهواره( »2«ي  گزينه -144

 :ها گزينهبررسي 
كدون پايان جايگاه كدون آغاز يا بعد از جايگاه جهش حذفي پيش از  اگر) 1

 .شود باشد، منجر به تغيير چارچوب نميدر ژن 
ها  در يوكاريوتهستند و  يپروتئين IIIو  IIمراز  پلي يRNAهاي  آنزيم) 2

 .شود انجام مي IIمراز  پلي RNAتوسط  ،ها رونويسي از ژن پروتئين
)22در ملخ نر ) 3 A XO)تواند به  مي اسپرماتوگونيول ، جهش در سل

لقاح  كن است گامت داراي جهش در فرايندممدر ضمن . منتقل شود ها زاده
 .باشد  شركت نداشته

UAA)تا رمز پايان داريم  3چون ) 4 UAG UGA) تواند  ، پس جهش مي
 )25و  18، 17 ، 15، 12، 9 يها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(  .مؤثر نباشد

 )239و  235، 125هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
-------------------------------------------- 

 )محسن اميرسبتكي( »3«ي  گزينه -145
 . ن هموگلوبين مشاهده كردژتوان در طي بيان  را مي» د«و » ب«، »الف«موارد 

 :بررسي موارد

. شوند ميمتصل  انداز  طور مستقيم به راه به رونويسي عواملگروهي از : »الف«
 ) صحيح(
انداز با عوامل رونويسي متصل به  اتصال عوامل رونويسي متصل به راه: »ب«

 ).صحيح(افزاينده 
 به عوامل رونويسي) افزايندهعوامل رونويسي متصل به (كننده  فعال: »ج«

 ).نادرست(از اند د نه خود راهياب انداز اتصال مي متصل به راه
. انداز متصل شود مراز به راه پلي RNAبراي شروع رونويسي نياز است كه : »د«

انداز را شناسايي كند  تواند راه مراز به تنهايي نمي پلي RNAدقت داشته باشيد 
 ).صحيح. (شود به آن متصل مي انداز ولي پس از شناسايي راه

 )24و  9 يها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 
-------------------------------------------- 

 )محمدرسول گلابچي( »4«ي  گزينه -146
 :ها گزينه بررسي
ها  ها ظاهر شدند، جلبك اولين جانداران پرسلولي كه در خشكي :»1«ي  گزينه
 .ها توانايي فتوسنتز دارند جلبك. ها بودند و قارچ
گذاري  در خشكي تخم وحشرات گردش خون باز دارند  :»3و  2«هاي   گزينه
 .كنند و اولين جانوران ساكن خشكي بودند مي

و گردش خون  )داراي آبشش(آبزي هستند دوزيستان نابالغ : »4«ي  گزينه
  .دارند  ساده

 )83و  63، 62 ي ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 
 )77و  75هاي  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

-------------------------------------------- 
 )بهرام ميرحبيبي( »4«ي  گزينه -147

 .اند ي موارد صحيح  همه
 .ها سطوح تنفسي مرطوب داشتند دوزيستان مانند ماهي) الف
 .اندام حركتي دارند 4تر دوزيستان و بعضي از خزندگان  بيش) ب
پس در . ها و دوزيستان لقاح خارجي دارند مهرگان آبزي، ماهي بسياري بي) ج
 .تواند لقاح داخلي صورت گيرد زيستان همانند پستانداران ميدو

 )65تا  62 يها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 
 )70و  68هاي  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

-------------------------------------------- 
 )علي كرامت( »3«ي  گزينه -148

همانندسازي و كاتاليز تشكيل قادر به خود RNAهاي  در طي تكامل، مولكول
 .توانايي خودهمانندسازي را نداشت DNAاند، اما مولكول  ها بوده پروتئين

 ) 54ي دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 
-------------------------------------------- 

 )بهرام ميرحبيبي( »1«ي  گزينه -149
 .هستند نادرستي موارد  همه
ي بدون موجود زنده وجود مكان ايجاد مولكول آلالگوي حباب امطابق ) الف
 .دارد
ممكن است، تشكيل  در محيط آبيDNA و  RNAهاي كوتاه  زنجيره) ب

 .شوند
O)3ن ي محافظتي از پيش، زمين فاقد لايهميليارد سال  4) ج بود، اما  (

 .ندشدتشكيل ) آلي(اي  اي زيستي پايهه مولكول
 )56و  52، 51، 48 يها  دانشگاهي، صفحه پيش شناسي زيست( 
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 )بهرام ميرحبيبي( »4«ي  گزينه -150

ساكاريد سخت و محكم هستند،  هاي كيتيني كه از جنس نوعي پلي رشته
گيرند و اسكلت خارجي  اي از جنس پروتئين قرار مي  اي زمينه درون ماده

 . سازند حشرات را مي
) پپتيدي هايداراي پيوند(تئين از جنس پرو اي اسكلت سلولي و اسكلت هسته

 )62 ي دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(  .هستند
 )112و  26، 23هاي   صفحه 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

-------------------------------------------- 
 )سينا نادري( »1«ي  گزينه -151

ي  و اشعه) عامل زنده(ها  ن، سيانوباكتريي محافظتي از در تشكيل لايه
 )61 ي دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( .نقش داشتند) عامل غيرزنده(خورشيد 

-------------------------------------------- 
 )هادي كمشي( »2«ي  گزينه -152

 :ها گزينهرد ساير 
 .دنيا آيد در نازيستايي دو رگه، ممكن است جاندار دورگه به) 1
 .ست سال چهارم نادرست استكتاب زي 122ي  با توجه به شكل صفحه) 3
، گياه تريپلوئيد حاصل 1Fاز آميزش گياهان ديپلوئيد با تتراپلوئيد در ) 4

 )126و  123، 122 يها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(  .شود كه نازاست مي
-------------------------------------------- 

 )ريسينا ناد( »1«ي  گزينه -153
RNAميتوكندريايي درون ميتوكندري و  مراز پليRNAمراز  پليII  درون

 :هاي ديگر بررسي گزينه .اند كند كه هر دو اندامك دوغشايي هسته فعاليت مي
2 (RNAمراز  پليII برخي از  هاي از ژن رونويسيRNA هاي كوچك را

ك هاي كوچRNA، توليد بعضي ديگر از IIIمراز  پليRNAدهد و  انجام مي
 .كند را كاتاليز مي

3 (RNAمراز پروكاريوتي براي فعاليت خود به عوامل رونويسي نياز ندارد پلي. 
توانايي توليد  Iمراز  پليRNAمراز پروكاريوتي و هم  پليRNAهم ) 4

rRNA 53و  24، 9 يها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(  .را دارند( 
 )32و  26هاي  ، صفحه1و آزمايشگاه شناسي  زيست(

-------------------------------------------- 
 )سينا نادري( »4«ي  گزينه -154

حاوي ي mRNA ،tRNAي ريبوزوم روي جاي در حين دومين جابه
 :ها بررسي ساير گزينه .شود ريبوزوم وارد مي Aآلانين به جايگاه  فنيل

تبديل  UGCبه كدون  UGU، كدون ACGبه  ACAبا تغيير رمز ) 1
كه هر دو كدون مربوط به آمينواسيد سيستئين هستند و تأثيري در شود  مي

 .بيان ژن ايجاد نخواهد شد
پايان ترجمه  ي حامل آمينواسيد لوسين است و در مرحله tRNAآخرين ) 2

 .شود هيدروليز مي tRNAپيوند بين لوسين و آن 
به كدون  AGC، كدون TCGقبل ازتوالي  Aبا قرارگيري نوكلئوتيد ) 3

UAG ترجمهشود كه كدون پايان است و باعث اتمام زودهنگام  تبديل مي 
 .يابد ي پروتئين كاهش مي شود؛ در نتيجه اندازه مي

 )25و  17تا  14، 12 يها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
-------------------------------------------- 

 )بهرام ميرحبيبي( »3«ي  گزينه -155
شود كه در  نيز حاصل ميCO2علاوه بر آمونياك، از متابوليسم پروتئين 

 .تواند هر دو تركيب از طريق آبشش دفع گردد ماهيان مي
 )63و  62 ي ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 

 )103و  32هاي  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 )علي كرامت( »4«ي  گزينه -156
م برگ و كلم بروكسل همگي يك گونه هستند و كلم بروكلي، كلم گل، كل

 .شود ها نام برده مي ي براسيكااولراسه از آن تحت عنوان گونه
 )103و  74، 66، 57، 9 يها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 

 )99و  50هاي  ، صفحه1شناسي و آزمايشگاه  زيست(
-------------------------------------------- 

 )حميد راهواره( »2«ي  گزينه -157
 :ها گزينه بررسي

در ولي   در يك منطقه،هايي است   شناختي مربوط به گونه جدايي بوم) 1
 .اند هاي متفاوت ساكن زيستگاه

كتاب سال چهارم، چندگونه قورباغه  121ي  صفحه 5-18با توجه به شكل ) 3
، شوند و به اين علت هاي مختلفي از سال براي آميزش آماده مي در زمان

 .افتد گونه اتفاق مي تر بين افراد هم گيري، بيش جفت
 يگامتي گرده توسط ژن خودناسازگار ارتباطي به جدايي  عدم ايجاد لوله) 4

 )122 تا 120، 119، 97 ي ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(  .ندارد
-------------------------------------------- 

 )هادي كمشي( »2«ي  گزينه -158
پنجمين انقراض گروهي پرندگان و پستانداران طي  سال پيش  ميليون 65
 .كنند اي پيروي مي آمدند، كه هر دو از الگوي تعادل نقطهدرصورت غالب  به

 )84و  65 يها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 
-------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي( »1«ي  گزينه -159
، در اندام حركتي جلويي درسي كتاب 82ي  هاي صفحه ه شكلبا توجه ب

به  در پنگوئن يك انگشت. تمساح هر انگشت به استخوان كف متصل است
است و در   تر از بقيه اش يك انگشت كوچكدر خف. استخوان كف متصل نيست

 .اش استتر از خف ح قطر استخوان بازو بيشتمسا
 )82 ي دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 

-------------------------------------------- 
 )زاده پيمان رحيم( »3«ي  گزينه -160

 :ها بررسي گزينه
 .ها ممكن است آمينواسيد هم داشته باشند كواسروات :»1«ي  گزينه
 .اند بعضي از ميكروسفرها زنده: »2«ي  گزينه
 .زدن دارند هر دو توانايي جوانه: »3«ي  گزينه
 )نه خود سلول( .هت زيادي به غشاء سلول دارندشبا: »4«ي  گزينه

 )53و  52 يها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 
-------------------------------------------- 

 )زاده پيمان رحيم( »4«ي  گزينه -161
 :بررسي موارد .اند نادرستي موارد  همه
 .باشد مي ها از گونه اعضاي متعلق به بسياري ي مرگ همهانقراض گروهي : »الف«مورد 
داران  ترين گروه مهره فراوانميليون سال پيش  65خزندگان كه تا : »ب«مورد 

 .گذاري در خشكي بودند ساكن خشكي بودند داراي توانايي تخم
 .ها حضور داشتند كه فقط اين اين دونوع درخت غلبه داشتند نه اين: »ج«مورد 

 )64تا  62و  58 يها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 
-------------------------------------------- 

 )علي كرامت( » 2«ي ها  گزينه -162
شناسي  زيستكتاب  126ي  صفحه 5-24  ه شكلب: (ها گزينهبررسي 

 .)توجه شود دانشگاهي پيش
 .كند تتراد توليد مي 2nدو برابر گل مغربي  4nمغربي گل : »1«ي  گزينه
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شدن وجود  مضاعف  امكان جهش ، 2nمغربي گامت گل در : »3«ي  گزينه
 .اين امكان وجود دارد n4د ولي در ندار

شود نه  ايجاد مي زايي طاي ميوزي در طي فرايند هاگخ: »4«ي  گزينه
 )126 ي دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(  .زايي گامت

 )182و  144، 140، 126، 123هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
-------------------------------------------- 

 )هادي كمشي( »1«ي  گزينه -163
100 400 100AA Aa aa 


 

200 200 2001F AA Aa aa   


 

350250 100 250 0 72 500F AA Aa aa /     


 

550275 50 275 %91 63 600F AA Aa aa /     


 

287 5 25 287 54F / AA Aa / aa    
 )97و  96 ،94تا  92 ي ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 

-------------------------------------------- 
 )سينا نادري( »1«ي  گزينه -164

 .آيد دست مي اي به ها شواهدي براي تغيير تدريجي و تعادل نقطه از فسيل
 )86و  78 يها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 

-------------------------------------------- 
 )وزداررضا ر( »4«ي  گزينه -165

 -  ها و نوكلئيك رهايي نظير پروتئينم يهاي تبارزايشي از پل براي ترسيم درخت
مرها در گروهي از جانداران را  شود كه شناخت اين پلي استفاده مي اسيدها

 .مرها بيش از دو نوع مونومر دارند هر دوي اين پلي. دهند مورد بررسي قرار مي
 )81تا  79 يها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 

 )2ي  ، صفحه1 شناسي و آزمايشگاه زيست(
-------------------------------------------- 

 )بهرام ميرحبيبي( »1«ي  گزينه -166
در نتيجه   شوند، ميي تأثير عوامل محيطي ايجاد  ها در نتيجه بسياري از جهش

ي تغيير  هاز طرفي مطلب كليدي دربار. شوند منجر به تفاوت و تنوع درجمعيت مي
 .دارد  و مقدار تغييرات نقش مهميجهت ها اين است كه محيط در تعيين  گونه

 )95و  87 يها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 
 )131ي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

-------------------------------------------- 
 )علي كرامت( »1«ي  گزينه -167

در جمعيتي كه تنها . تنوع در جمعيت است ترين نقش جهش، ايجاد مهم
  .كند صدق نمي» 4«و » 3«، »2«هاي  توليدمثل غيرجنسي وجود دارد، گزينه

 )95 ي دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست(
 )145ي  ها ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

-------------------------------------------- 
 )بهرام ميرحبيبي( »3«ي  گزينه -168

 )Aنه ويتامين( .اند گياه، با توانايي ساخت بتاكاروتن ايجاد كرده
 )41 ي دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 

 )رضا روزدار( »2«ي  گزينه -169
آخرين   ي درحال ساخت، پس از ايجاد آخرين پيوند پپتيدي در رشته

 .شود مي Aشود و كدون پايان وارد جايگاه  جايي ريبوزوم انجام مي جابه
 :ها رد ساير گزينه

 .شود آزاد مي Aمولكول آب از جايگاه : »1«ي  گزينه
 .نشده است Aكدون پايان هنوز وارد جايگاه در اين زمان : »3«ي  گزينه
پس از ورود عامل  از ريبوزومشده  پپتيد ساخته خارج شدن پلي  :»4«ي  گزينه

 ).نه ايجاد آخرين پيوند پپتيدي(پايان ترجمه است 
 )17و  16 يها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 

-------------------------------------------- 
 )محمدرسول گلابچي( »3«ي  گزينه -170

 :ها گزينهبررسي 
 .شود رونويسي از يك رشته انجام مي) 1
 .دنا مراز فعال پلي RNAهاي در حال ساخت، آنزيم RNAبه تعداد ) 2
استر با هم  اند، در نتيجه از نظر تعداد پيوند فسفودي ها متفاوتRNAطول ) 3

 .تفاوت دارند
 نه رونويسي آنزيم هليكاز در همانندسازي كاربرد دارد) 4

 )11 ي هي، صفحهدانشگا شناسي پيش زيست( 
 )109ي   ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

-------------------------------------------- 
 )فرد اميرحسين بهروزي( »4«ي  گزينه -171
مصنوعي مشخص هاي mRNAنبرگ و همكارانش با توليد انواعي از رني

 .دهد تواند رخ مي DNAطور مصنوعي و بدون نياز به  سازي به كردند، پروتئين
 :ها رد ساير گزينه

 .بود  ها قبلاً مشخص شدهرمزبودن  حرفي 3 :»1«ي  گزينه
 .را ساختند mRNAهاي  آنان انواع خاصي از مولكول :»2«ي  گزينه
  .است AAAرمز فنيل آلانين در ژن : »3«ي  گزينه

 )12 ي دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 
-------------------------------------------- 

 )حميد راهواره( »2«ي  گزينه -172
وجود  RNAاست كه در آن بيش از يك نوع  E.coliمنظور سؤال باكتري 

نقش دارند، اما ) مراز پلي DNAهليكاز و (نوع آنزيم  2دارد و در همانندسازي 
مراز پروكاريوتي نقش دارد و ژن  پلي RNAدر رونويسي فقط آنزيم 

نوعي قورباغه آفريقايي به اين باكتري  يDNAرا از  rRNA ي كننده رمز
نه (رونويسي  Iمراز  پلي RNAتوسط آنزيم اين ژن كه  وارد كردند
 .اند صحيح )ب(و ) الف(پس موارد . شد مي) همانندسازي

 )28و  11تا  8 ي ها دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 
 )115ي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

-------------------------------------------- 
 )علي كرامت( »2«ي  گزينه -173

EcoRI :GAATTCجايگاه تشخيص آنزيم 
CTTAAG
 
 
 

پيوند  14كه داراي  است 
فسفات است و اين آنزيم پيوند بين  -پيوند قند 22نوكلئوتيد،  12هيدروژني، 
 .شكند را مي AوGينوكلئوتيدها

1 (8
 .شود پيوندهاي هيدروژني شكسته مي 14

2 (2
 .شكند فسفات جايگاه تشخيص را مي - پيوندهاي قند 22

 افراد غالب
 راد خالصاف

 .كند ها تغيير نمي در خودلقاحي فراواني الل
 خودلقاحي

 خودلقاحي
 صالافراد خ

جمعيت

 خودلقاحي

 .نفر است 275فراواني افراد مغلوب بيش از 
 خودلقاحي

 خالص
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3 (2

جايگاه تشخيص  دردار را  پيوندهاي كووالان بين نوكلئوتيدهاي پورين 4
 .شكند مي
4 (6

 .اند نوكلئوتيدهاي جايگاه تشخيص پوريني 12
 )31و  30 يها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 

 )114تا  112و  109تا  107هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
-------------------------------------------- 

 )بهرام ميرحبيبي( »3«ي  گزينه -174
 :بررسي موارد

هايي باكتريايي هستند كه توالي كوتاه و  هاي محدودكننده آنزيم آنزيم) الف
ها  اين آنزيماطلاعات . دهند كنند و برش مي را شناسايي ميDNA خاصي از 

ها هم بر روي  ي حلقوي قرار دارد اما جايگاه تشخيص اين آنزيمDNAبر روي 
DNA روي ي حلقوي و هم برDNAي خطي قرار دارد. 

نه هر  ( .هاي محدودكننده، پيوند هيدروژني را مي شكنند بسياري از آنزيم) ب
 ).شود و در ضمن پيوند هيدروژني هيدروليز نمي آنزيم محدودكننده

ازاي هر  باشد پس به توالي در هر رشته از وسط جايگاه به صورت مكمل مي) ج
 .دپورين يك پيريميدين مكمل وجود دار

 )31و  30 يها  دانشگاهي، صفحه شناسي پيش زيست( 
 )121و  119هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

-------------------------------------------- 
 )هادي كمشي( »4«ي  گزينه -175

ميليون گامت نابالغ دارند كه  2ها هنگام تولد مجموعاً حدود  تخمدان  در زنان،
ي  اند، اما آن را در مرحله را هنگام جنيني آغاز كرده تقسيم ميوز يك خود

 يك مرد بالغ، سلولبرخلاف پس در يك زن بالغ . اند متوقف كرده Iپروفاز 
ها  شود و اين سلول ايجاد نمي Iپروفاز ميوز ي  ي تتراد در مرحله ايجاد كننده

 .رسانند خود را پس از سن بلوغ يكي پس از ديگري به انجام مي ي ميوز ادامه
 )239و  235، 233، 143، 142هاي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

-------------------------------------------- 
 )رضا روزدار( »2«ي  گزينه -176

 :ها گزينهساير رد 
به نام وزيكول  توليد مواد مغذي از وظايف يك جفت غده :»1«ي  گزينه

 .سمينال است
كردن  كند كه به خنثي ي پروستات مايعي قليايي ترشح مي غده :»3«ي  گزينه

 .كند مواد اسيدي موجود در مسير رسيدن اسپرم به تخمك كمك مي
كنند كه  ميزراهي نيز مايعي قليايي ترشح مي –هاي پيازي  غده: »4«ي  گزينه
 .كند راه را خنثي ميادرار اسيدي موجود در ميز كم مقادير

 )237و  235ي  ها ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
-------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »4«ي  گزينه -177
 :ها گزينهبررسي 

كند، در ضمن لقاح در  پروژسترون، بدن را براي لقاح آماده ميهورمون ) 1
 .گيرد رحم صورت نمي

 .ها و هم بر تخمدان اثر دارد هم بر بيضه FSHو  LH هاي هورمون )3و  2
ي جنسي زنان، تحت كنترل خود تنظيمي  در اواسط چرخه LHهورمون ) 4

 .ي جاها كنترل آن خودتنظيمي منفي است مثبت و در بقيه
 )243تا  241و  233 يها  صفحه، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 )زاده زمان زمان( »4«ي  گزينه -178
 :بررسي موارد

ي فوليكولي رخ  در اواخر مرحله FSH هورمون كاهش ترشحشروع ) الف
 )ي لوتئال نه اوايل مرحله(دهد  مي
  FSH و LH هاي هورمون غلظت هر دو) 14روز ( گذاري در زمان تخمك ) ب

 . در حال كاهش است
 . نمايد جدار رحم شروع به افزايش ضخامت مي 14قبل از روز ) ج
  سي هورمون استروژن در حداكثر غلظت خود است،ي جن در اواسط چرخه) د

 . ترين ضخامت را دارد ي جنسي رحم بيش كه نزديك اواخر چرخه در حالي
 )242ي   صفحه، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست( 

-------------------------------------------- 
 )زاده زمان زمان( »3«ي  گزينه -179

ها  ي اسپرم و خمي است كه در بلوغ و ذخيره پر پيچ) ها نه لوله(ديديم لوله  اپي
 .نقش دارد
و هم غيرجنسي ) استروژن(هاي جنسي  هم براي هورمون  تخمدان

(LH,FSH) نابالغ  يها گامت  در بدن زنان در دوران جنيني،. گيرنده دارد
ي  ها اصلاًً فرصت ادامه دادي از آنتعاند و  متوقف شده Iي پروفاز  در مرحله

ها  درون بيضه. كنند پس سلول هاپلوئيد توليد نمي  ميوز را پيدا نكرده،
ها  تاژكاند و  ها بالغ نشده اما اين اسپرم شوند، يدار يافت م هاي تاژك اسپرم

 )242و  241 يها  صفحه، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست( .توانايي حركت ندارند
-------------------------------------------- 

 )بهرام ميرحبيبي( »1«ي  گزينه -180
 :ها گزينهبررسي 

 )مانند انسان. (و داراي واژن است) پوس برخلاف پلاتي(زا است  اپاسوم زنده) 2
ها داراي  ، تخمك)مثل قورباغه(در جانداراني كه لقاح خارجي دارند ) 3

ه حفاظت از جنين را بر عهده اي و محكمي هستند ك هاي چسبناك ژله ديواره
 .دارد

 .ژك دارد هاي فالوپ همانند مجاري تنفسي م لوله) 4
 )232تا  230 يها  صفحه، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

 )71 ي صفحه، 1شناسي و آزمايشگاه  زيست(
-------------------------------------------- 

 يدانشگاه شناسي پيش زيست -) گواه(شاهد آزمون 
 

 )93 -سراسري ( »1«ي  گزينه -181
 يداخل يها سلول و سازد مي را جفت رحم  ي وارهيد با تعامل در ونيكور

 .دهند بافت مقدماتي را تشكيل مي  هيلاچند تسيبلاستوس
 )247تا  245و  243تا  241 يها  صفحه، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

-------------------------------------------- 
 )93 -سراسري ( »2«ي  هگزين -182

 انتخاب .ترين فراواني را دارند بيشهاي دو آستانه  در انتخاب گسلنده فنوتيپ
 گروه دو نيا البته كه كند مي ميتقس گروه دو به را گونه تيجمع عملاً گسلنده

 از يبرخ احتمالا گروه، دو نيا افراد زشيآم از. دارند را باهم زشيآم ييتوانا
 يبعض اگر. شوند مي حذف رقابت در لذا و دارند را حدواسط پيفنوت ها زاده
 كنند، زشيآم خود گروه هم افراد با صرفاً ،يكيژنت رييتغ كي خاطر به افراد
 بقا يبرا لذا و داشت خواهند را يا آستانه پيفنوت همان ها آن يها زاده ي همه

 افراد با زشيآم يعني يژگيو نيا ياپيپ يها نسل يط در. شوند مي انتخاب
 گذشت با ،بيترت نيا به. شود مي متداول تيجمع ياعضا انيم در همسان
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 نهيزم و شود جدا هم از كاملاً گروه دو يژني  خزانه است ممكن زمان گذشت

 )108و  107 يها  صفحه، دانشگاهي پيششناسي  زيست( .شود فراهم ها گونه اشتقاق يبرا
 )182ي  ، صفحه2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

-------------------------------------------- 
 )93 -از كشور  سراسري خارج( »3«ي  گزينه -183

ها اولين  شود گامت سبب مي(LH) حداكثر ميزان هورمون لوتئيني كننده
شود فوليكول و تخمدان پاره  تقسيم ميوزي خود را كامل كنند و نيز سبب مي

ي اول  در پايان نيمه(ي جنسي  روز چهاردهم چرخهاين اتفاق در حدود . شوند
 )242و  241 يها  صفحه، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست( .افتد مي) ي جنسي چرخه

-------------------------------------------- 
 )با تغيير 93 -از كشور  سراسري خارج( »1«ي  گزينه -184

كه  شگاهي، زمانيدان شناسي پيش كتاب زيست 1-7و  1-6با توجه به شكل 
tRNA ي آغازگر جايگاهP  ريبوزوم را اشغال كرده است، جايگاهA ي  آماده
دوم ي حامل آمينواسيد tRNAدر اين زمان . ي بعدي استtRNAپذيرش 

 1ي  بنابراين گزينه. كند را اشغال مي Aبه ريبوزوم نزديك شده و جايگاه 
 )16و  15 يها  صفحه، دانشگاهي پيششناسي  زيست( .صحيح است

-------------------------------------------- 
 )94 -سراسري (    »1« ي گزينه -185

 :»1«گزينه 

 
شود اما قبل ، توليد مي1ي قطبي به دنبال ميوزنخستين گويچه :»2« ي گزينه

 .نمايدكننده، شروع به افزايش ميمقدار هورمون لوتئيني 1از تكميل ميوز
كنيد شروع مشاهده مي ي قبل صفحهطور كه در شكل  همان :»3« ي گزينه

 .باشدميشده  رشد فوليكول پاره كاهش هورمون محرك فوليكولي قبل از
 .)نه تخمك تمايزنيافته(شود از تخمدان تخمك نابالغ آزاد مي :»4« ي گزينه

 )242 ي  صفحه، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(
-------------------------------------------- 

 )94 -سراسري ( »1« ي گزينه -186
شويم كه در هربار خودلقاحي از  اگر به خودلقاحي زير توجه كنيم متوجه مي

 .شود ها كم مي ها و غالبمقدار فراواني هتروزيگوس

 
 )97و  96 يها  صفحه، دانشگاهي پيششناسي  زيست(

 )94 -سراسري ( »2«ي  گزينه -187
 .)نه به قوانين مندل(آميختگي صفات معتقد بود  ي داروين به نظريه: »1« ي ينهگز

لامارك به موروثي شدن صفات اكتسابي اعتقاد دارد او احتمال : »2« ي گزينه
ها در نتيجه استفاده يا عدم استفاده فيزيكي افراد يك گونه داد كه تغيير گونه

 .هاي بدن خود استاز اندام
ها محدوديت منابع ي رشد جمعيتكي از عوامل محدودكنندهي: »3« ي گزينه

 .غذايي است كه مالتوس به آن توجه داشت
ي تركيبي انتخاب طبيعي مورد توجه قرار تنوع ژني در نظريه: »4« ي گزينه

  .گرفته است
 )69 ي صفحه، دانشگاهي پيششناسي  زيست(

-------------------------------------------- 
 )94 -از كشور  سراسري خارج( »3«ي  گزينه -188

ي كمي  باشد لذا با فاصله قاطر جانوري نازاست ولي زيستا مي: »1«ي  گزينه
 .ميرد پس از تولد نمي

 )كند اي توليد نمي زاده(قاطر جانوري زيستا است ولي نازاست : »2«ي  گزينه
ا تكثير هاي والدين خود ر هر جانوري از طريق تقسيم ميتوز ژن: »3«ي  گزينه
 )چه زيستا باشد و چه نباشد(كند  مي

شود  ي زيستا مانع از روند تبادل پايدار مي نازايي جانور دو رگه: »4«ي  گزينه
  )مانند قاطر(

 )123و  122 ي ها صفحهدانشگاهي،  شناسي پيش زيست(
 )130و  123، 121 يها  صفحه، 2شناسي و آزمايشگاه  زيست(

-------------------------------------------- 
 )94 -از كشور  سراسري خارج( »1«ي  گزينه -189

ي  هاي همانندسازي كننده وكتورها براي تكثير در سلول ميزبان از آنزيم  تمامي
 .كنند سلول ميزبان استفاده مي

 :ها بررسي ساير گزينه
 .اند تشخيص برخي داراي بيش از يك جايگاه: »2«ي  گزينه
 .شود استفاده نمي در باكتري براي كلون كردنTiپلازميد: »3«ي  گزينه
همه چندين جايگاه تشخيص ندارند كه به قطعات تبديل شوند : »4«ي  گزينه

 .كه ممكن است انتهاي چسبنده ايجاد نكنند ضمن اين
 )32تا  30 يها  صفحه دانشگاهي، پيششناسي  زيست(

---------------------------------------------- 
 )94 -از كشور  سراسري خارج( »2«ي  گزينه -190

سازي يكي از  اسپرم. كنند ها را كنترل مي بيضههاي هيپوفيزي اعمال  هورمون
هاي هيپوفيزي قرار  ر هورمونيپس مراحل آن تحت تأث. باشد ها مي اعمال بيضه

 .دارد
 :ها بررسي ساير گزينه

. از تمايز اسپرماتيد تشكيل شده است )گامت هاپلوئيد(اسپرم  :»1«ي  گزينه
 )نه سيتوكينز آن(

تحت تأثير ) ساز هاي اسپرم نه لوله(ها هنگام عبور از ميزراه  اسپرم: »3«ي  گزينه
 .گيرند ريز قرار مي هاي برون ترشحات غده

قابليت تقسيم ) سازي محصول اسپرم(هاپلوئيد  گامت  يااسپرم : »4«ي  گزينه
  .ندارند

 )235تا  233 يها  صفحه، 2ي و آزمايشگاه شناس زيست(
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 دانشگاهي پيش فيزيك

 )اميرحسين برادران( »2«ي  گزينه -191

زمـان دو متحـرك را رسـم     –نمودار سـرعت  
شتاب  tي  مطابق نمودار در لحظه. كنيم مي

ــي Bمتحــرك  ــر م ــر  تغيي ــد و براب  Baكن
كـر شـده كـه در    در سـؤال ذ  چـون  .شود مي

شـود،   اي مكان دو متحرك يكسان مـي  لحظه
Bپس  Aa a   جـا كـه سـطح     از آن. اسـت

بـا  زمـان برابـر    –نمودار سـرعت   زيرمحصور 
كـه سـرعت دو    اي در لحظـه جايي است،  جابه

جلـوتر   Aمتحرك شود،  متحرك يكسان مي
 . قرار دارد Bاز متحرك 

. شود تر مي بيش Aاز سرعت متحرك Bپس از اين لحظه سرعت متحرك 
 برابـر  tاي مانند در لحظه Bسطح زير نمودار متحرك  ،با توجه به نمودار

اي كه مكان دو متحـرك   لذا در لحظه. شود مي Aسطح زير نمودار متحرك
Bشود  يكسان مي Av v15تا  2 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(  .باشد مي( 

---------------------------------------------- 
 )رضا سبزميداني( »1«ي  گزينه -192

ها در دو راستاي  بنابراين برايند آن ،صفر استبا بردار برابر  4كه برايند  ا توجه به اينب
x  وy برابر صفر است. 
 

2 2
0 45

b
yF b sin d


    


 

 

22واحد 2 22 d d   
 

 

2واحد
a d

a


 


 

0دواح 45 2 2 4xF b cos a c c            

aبردارهاي 
  وc

 بنابراين داريم ،خلاف جهت يكديگر هستند در: 
2واحد 4 6a c a c     

    
 )20تا  12 ي  ها ، صفحه2فيزيك (

---------------------------------------------- 

 )رانبهادر كام( »3«ي  گزينه -193
ابتدا اگر جهت مثبت حركت را رو به پايين فرض كنيم، 

اين كار  براي. يابيم مي Aي  سرعت گلوله را در نقطه
0vي  رابطه gt v   از راA  تاB نويسيم مي.  

 

210

41
41 10 2 21

B

mg
s

B A A Amv
s

mv gt v ( ) v v
s




      

 

ثانيه پيش از  2ي مستقل از زمان ارتفاع گلوله را  با استفاده از رابطه اكنون
 :آوريم دست مي برخورد به

2 22 2 41 21 41 21 41 212 622 10 20B A
( )( )v v g y y m  

       


 
 )19تا  16 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(

---------------------------------------------- 
 )پيمان اكبري( »3«ي  گزينه -194

 :توان نوشت گلوله مي 2ي حركت  با توجه به معادله
2 2

1
1 10 52y t h t h        1(ي  گلوله( 

2 2
2

1 10 1 5 12y (t ) h (t ) h          2(ي  گلوله( 
2 2

1 2 45 5 5 1 5y y (t) (t ) t s      :گلوله دوي  فاصله 
ترين  باشد، لذا بيش ها، تندشونده مي كه حركت گلوله حال با توجه به اين

 :به سطح زمين رسيده باشدي اول  گلولهگلوله زماني است كه  دوي  هفاصل
2 2 2

1 0 0 5 5 5 5 125y t h h t m          
 )19تا  16 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(

---------------------------------------------- 
 )اميرحسين برادران( »2«ي  گزينه -195

 :ها بررسي گزينه
ي يك آونگ زماني است كه  گ سادهحركت نوساني هماهن: »1«ي  گزينه
)6ي نخ با راستاي قائم كوچك باشد  زاويه )    در اين صورت مسير

 .توان خط راست در نظر گرفت حركت گلوله را مي
vvاي گلوله در هر لحظه برابر با  سرعت زاويه: »2«ي  گزينه r

r
    

بنابراين سرعت  ،طول نخ است ينعيlهمان rه ك با توجه به اين .است
 .اي گلوله زماني بيشينه است كه سرعت گلوله بيشينه باشد زاويه
جا كه سرعت گلوله زماني كه نخ در راستاي قائم قرار  از آن
اين لحظه اي گلوله در  لذا سرعت زاويه ،گيرد، بيشينه است مي

  در اين صورت مطابق شكل مقابل در اين لحظه. شود مي  بيشينه
شتاب بنابراين . نيروهاي وارد بر گلوله در راستاي قائم است

 .باشد گلوله نيز در راستاي قائم مي
ي مسير حركت گلوله  در بالاترين نقطه: »3«ي  گزينه

مطابق شكل مقابل شتاب حركت مماس بر مسير 
25اين لحظه و برابر با  حركت گلوله در m

s
 .باشد مي 

F ma mgsin ma a gsin        
اي  گلوله دايرهحركت بنابراين  سرعت گلوله ثابت نيست،چون : »4«ي  گزينه

    .دباش نمييكنواخت 
 )72و  71 ،51تا  35 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(

---------------------------------------------- 
 )پيمان اكبري( »1«ي  گزينه -196

xكه  با توجه به اين
dxv
dt

 ،y
dyv
dt

  2و 2
x yv v v 

 داريم ،است: 

2 3

4
x

y

v t
mv
s

 





 

 واحد
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42 2

5
3y

mv
s

x y xmv
s

mv v v v
s




    

3
2 3 3x

mv
s

xv t t s


    
32

3
3 4 4

4 2 10

t s

t s

x t t x m

y t y m





     

    

 

3tي متحرك در لحظه ي  فاصله s تا مبدأ برابر است با: 
2 2 2 210 4 2 29d x y m     

 )24تا  19 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( 
---------------------------------------------- 

 )رانبهادر كام( »3«ي  گزينه -197

rv ي سرعت متوسط از رابطه
t






 پسشود،  محاسبه مي: 

2 1
2 1

3 1 6 2r rr ( ) i ( ) jv i j
t t t t

    
     
  

     

4 4 4i ji j t s
t

 
      



 
 

 

 )22تا  20 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( 
---------------------------------------------- 

 )رانبهادر كام( »4«ي  گزينه -198
ختي همان قانون ل يت است ومت جسم در مقابل تغيير وضعلختي، مقاو

  . قانون اول نيوتون است
 )55و  54 ي  ها ، صفحه2فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )محمد اسدي( »4«ي  گزينه -199
F)هاي وارد بر بالون شامل نيروي وزن و نيروي هوا نيرو ) است. 

 
ــد F براينــ ma mg F ma    

F mg ma (I)   
 

ــد F براينــ (m M)a  
F (m M)g (m M)a (II)      

 
2I , II mg ma mg Mg ma Ma Mg Ma ma        

2 2 600 52 40010 5
maM(g a) ma M M kg

g a
 

       
 

 

 )37تا  32ي  اه دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( 

 )اميرحسين برادران( »1«ي  گزينه -200
دست  شتاب حركت دو جسم را به. شود جسم وارد مي به هر 12Nنيروي 

  .آوريم مي
4

212
12 34

m kg
F N

mF ma a
s




     

6
212

12 26
m kg
F N

mF ma a
s




     

aو سمت راست مجموعه به تشتاب حركچون  a بنابراين دو  ،است
ركت خود اي به ح شوند و هركدام با شتاب جداگانه جسم از يكديگر جدا مي

22كيلوگرمي برابر با  6م لذا شتاب جس. هد د ادامه مي m
s

 .است 

در . شود سمت چپ مي شدن جهت نيروها، شتاب حركت دو جسم به با عكس
 :شود با اين حالت شتاب حركت مجموعه برابر مي

12 12 2 41 2 210
mF (m m )a a /
s

      

زيرا در صورت . شوند ر جدا نميحالت دو جسم از يكديگ دقت شود در اين
2برابر با  6kgجدايي شتاب جرم  2

m

s
3برابر با  4kgو شتاب جرم   2

m

s
است  

كيلوگرمي است  6تر از شتاب جسم  كيلوگرمي بزرگ 4 جسم كه چون شتاب
با شتاب يكسان   همجموعشوند و  اين دو جسم از يكديگر جدا نميبنابر

2 4 2
m/
s

 .كند حركت مي 

  :بنابراين داريم
2 4 1 22

a / /
a

 


 

 )37تا  32 ي  ها ، صفحهدانشگاهي پيشفيزيك (
---------------------------------------------- 

 )سيده اممحمدصادق م( »1«ي  گزينه -201
ي ثابت نقش تغيير  بايد توجه داشت كه قرقره

ي نيرو  جهت نيرو را اجرا كرده و نيازي به تجزيه
كه دستگاه  با توجه به اين. براي حل مسئله نيست

  :توان نوشت در حال تعادل است طبق شكل مي
F k l mg   

50 100 3 10 50 100 30l l         
120 100 205l l m l cm         

 )67و  66 ي  ها ، صفحه2فيزيك (و ) 37تا  32 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( 
---------------------------------------------- 

 )اسماعيل امارم( »1«ي  گزينه -202

dPFچون
dt






 ،زمان –حركت  ي اندازه مودارخط مماس بر نباشد، پس شيب  مي 

6tي  در لحظه .باشد نيروي وارد بر جسم ميي  اندازهي  هكنند بيان s  خط شيب
10ي  نيروي متوسط بين دو لحظه برارمماس ب 4t s , t s بنابراين .باشد مي:  

www.3gaam.com



 
 15:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش       دي 25آزمون  -4ي  پروژه 

  
4 2 110 4

PF F N
t

  
    

 
 

1F N  
 )40تا  38 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( 

---------------------------------------------- 
 )رانبهادر كام( »2«ي  گزينه -203

در حالت تعادل، جسم را  حداكثر 
دهد در اين  ي لغزش قرار مي در آستانه
 نيروي اصطكاكي  اندازهحالت 
smaxي  از رابطه ايستايي sf N  

طرف  شود كه اين نيرو به اسبه ميمح
با استفاده . باشد ي دوران مي مركز دايره

 :دوم نيوتون، داريم از قانون
10 10 101000 10yF N mg N N       

20 2 0 1 100smax sf N / / N    

2 2 22 1 1 4 2100 100 2s
radf mR

s
           

)51تا  49 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش(   
---------------------------------------------- 

 )محمد اسدي( »4«ي  گزينه -204
 :كند همان نيروي گرانشي است نيرويي كه زمين بر ماهواره وارد مي

2
2 24 1 2

e

A A B B B
e

B B A A A

M m
F G

r F m r r rM : ( ) ( )
F m r r r

m :




        




 )59تا  57 ي  ها ، صفحه2فيزيك (و ) 51تا  48 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( 
---------------------------------------------- 

 )سيده محمدصادق مام( »2«ي  گزينه -205
كه سرعت مثبت است، شتاب  م، هنگامييبين طور كه در شكل مي همان
كه مكان مثبت است الزاماً شتاب منفي  هنگامي. تواند منفي يا مثبت باشد مي

 .است
 .كه نيرو منفي است الزاماً مكان مثبت است هنگامي
 .و نيز صفر استنير ،)در مركز نوسان(شدن شتاب  ي صفر در لحظه
 .نادرست هستند  درست و بقيه ) ج(و  )ب(هاي  لذا گزاره

  

 )69تا  57 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( 
---------------------------------------------- 

 )محمدعلي عباسي( »2«ي  گزينه -206
 :داريمجنبشي و انرژي پتانسيل نوسانگر انرژي  ي هابطمطابق ر

4 1
5

eU K
eU K E K E     

بنابراين . ي مقدار خود را دارد در وسط مسير نوسان سرعت نوسانگر بيشينه
 .انرژي مكانيكي نوسانگر در وسط مسير برابر با انرژي جنبشي آن است

2 2 2 21 1 1 1 1
2 2 2 5 2max maxK mv ,E mv mv mv     

2 1 5
5 5max max

v v( )
v v

    

 )70و  69 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( 
---------------------------------------------- 

 )اسدي محمد( »2«ي  گزينه -207
0ي  فاز نوسانگر را در لحظه 2t / s ي  با توجه به رابطه. آوريم دست مي به

   :سرعت داريم
1

2 2max
max

vv v cos cos
v

 
     


 

2
3

4
3

rad

rad


    


 

0ي  جا كه پس از لحظه از آن 2t / s شود لوله كم ميبزرگي سرعت گ. 

4بنابراين 
3 rad

  آوريم دست مي اي را به اكنون سرعت زاويه. است: 
4 0 203
0 2 0 3 rad

t /

  
   

 
 

 :ي شتاب بيشينه داريم با توجه به رابطه
2 maxv A

max max maxa A a v       
2

20 2
3

20 4002 3 3
max

mv
s

maxrad
s

ma
s

 





    

 )69تا  67 ي  ها دانشگاهي، صفحه پيش فيزيك( 
---------------------------------------------- 

 )محمد نادري( »3«ي  گزينه -208
 .است ها ي تناوب نوسان برابر شدن دوره دونصف شدن بسامد به معني 

2
2 2 2 2
1 1

2 4 4010
T l llT l cm

g T l
 

         
 

 

30l cm   
 )73تا  71 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( 

---------------------------------------------- 
 )محمد نادري( »3«ي  گزينه -209

ترين  اي كه سرعت نوسانگر صفر است، نوسانگر در بيش در اين رابطه، لحظه
 .ي شتاب خود را دارد فاصله از مبدأ است و بيشينه

2
21max

ma a A
s

    

 جرم زمين

 جرم ماهواره
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 16:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش       دي 25آزمون  -4ي  پروژه 

  
وقتي شتاب نوسانگر صفر است، نوسانگر در ي داده شده،  از طرفي در رابطه

 .ي سرعت خود را دارد مبدأ نوسان است و بيشينه
1
5max

mv v A
s

    
2 15 425

max
max

a A rad A m cm
v A s


       


 

 )70تا  61 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( 
---------------------------------------------- 

 )اسماعيل امارم( »2«ي  گزينه -210

2 ،ثانيه 2/0ي  كه تا لحظه با توجه به اين
3
 ايم، راديان تغيير فاز داشته 

  :داريم
2

2 103 0 60 2 3
radT / s,

t T / s


  

       


 
0ي  در نتيجه در بازه 2/ s  0تا 3/ sشدن به  ، چون نوسانگر در حال نزديك
 .باشد نوع حركت الزاماً تندشونده مي ،مبدأ نوسان است

 

1

2

20 10 20 2 3 3 10
20 1 10

3 2 3
20 10 30 3 3 3 10

20 2013 3

t / s v cos

cm
sv A cos t

t / s v cos

cm
s

 
   


              


      


 

2 2

20 10
100 1003 3

0 1 3 3
( )v cm cma a

t / s s

 
    

      


 

 )70تا  61  و 13تا  9 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( 
---------------------------------------------- 

 )غلامرضا محبي( »2«ي  گزينه -211
1lي  طبق رابطهطول ريسمان مسي بر اثر افزايش دما  l   افزايش ،

2ي حركت آونگ نيز طبق فرمول  دوره يافته بنابراين lT
g

  يابد افزايش مي. 

 ) 73تا  71 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( 
---------------------------------------------- 

 )يدهس محمدصادق مام( »4«ي  گزينه -212
 :تار مرتعش برابر است با هاي بسامد نوسان

2
2 100 2002 2 0 5n

nvf f Hz
L /


   


 

2 تعداد نوسان 200 4002
t sn nf n

t
     

 )108تا  105 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( 
---------------------------------------------- 

 )ميداني رضا سبز( »3«ي  گزينه -213
 :داريم. دست مي آوريم را به Nو  Mط ابتدا فاز هر يك از نقا

0st k(x x ) xM M S k(x x )M N N Mt k(x x )N N S

          
     

 

2
2 8120 8050 50 5

k
( ) radMNcm


      


 

 ) 98تا  86ي   ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( 
---------------------------------------------- 

 )سيده ماممحمدصادق ( »2«ي  گزينه -214
ها يكسان  كنند سرعت انتشار آن چون دو موج دريك محيط پيشروي مي

  :است و داريم

1 1 21 2
2 2 1 2

5 10 2
8 200

k
vu sin( t x)

v v
u sin( t k x) k k


       

  
 

2
2

10 200 402
radk

k m
    

2 2
2 2

2 240 20k m  
     
 

 

 )94تا  84 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( 
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »3«ي  گزينه -215
از يك دوره مدت ي طناب در  مقدار متوسط توان انتقال يافته از هر نقطه

 .آيد دست مي ي زير به رابطه

2 2 2 2 2 22 2
Fv

P A f v P A f F ( )



        

مقدار انرژي متوسط انتقال يافته از هر  ،ي انرژي و توان با توجه به رابطه
 :ي آن برابر است با ي يك دوره دازهبه ان  ي طناب در مدت زماني نقطه

2 2
1 2( )

T
f

E PT E A f F


     

 
1
2
4

1 42 1
f f , A A

F F ,

f FE
E f F

  

   


   
 )99و  98، 85، 84 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( 

---------------------------------------------- 
 )محمداسدي( »4«ي  گزينه -216

ها  از طرفي تپ .ندا سمت يكديگر در حركت هر دو تپ با سرعت يكسان به
كه بعد ارتعاشي تمام نقاط محيط انتشار  بنابراين براي اين ،ي يكديگرند قرينه
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 17:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش       دي 25آزمون  -4ي  پروژه 

  
در يك مكان به يكديگر  Nو  Nچنين  و هم Mو  Mصفر شود بايد 

 .ندبرس

 
 2vها، يكي را ثابت و ديگري را با سرعت  با توجه به حركت نسبي تپ

3ها بايد مسافت  بنابراين يكي از تپ. كنيم فرض مي
2
  2را با سرعتv 

 .طي كند تا به وضعيت مورد نظر برسد

 :پس
3

3 32
2 4 4

xt T
v v v


 

     
 )105تا  102 ي  ها دانشگاهي، صفحه فيزيك پيش( 

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »2«ي  گزينه -217

4ي  به اندازه  موج پس از اين لحظه
 ي  كه چشمه تا اين ،كند ميروي  پيش

  پس از اين لحظه نيز موج به. ي تعادل خود عبور كند طهبار از نق اولينموج براي 

2ي  اندازه
 شده،  ي نشان داده لحظهبار پس از  كند تا براي دومين پيشروي مي

 .ي تعادل خود عبور نمايد ي موج از نقطه چشمه

 
 )90تا  83ي    ها صفحه دانشگاهي، پيشفيزيك ( 

---------------------------------------------- 

 )محمد اكبري( »4«ي  گزينه -218

 :آيد دست مي ي زير به از سطح زمين از رابطه hارتفاع در شتاب گرانش 
2 1

2 4
eM Rg gh Re eh hg Gh g R h ge(R h)e

  
     

 
 

 :اي حركت آونگ ساده داريم ي بسامد زاويه بق رابطهاطم

2

2 1

124
21

h
gg g gg h

l ll g

  
    

 
 

1 2 12 22 2
41 1

(a )A A maxa A ( )max (a )max


    


  

 )73تا  71ي    ها صفحه دانشگاهي، پيشفيزيك ( 
 )59تا  57ي   ها ، صفحه2فيزيك (

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »2«ي  گزينه -219

 صورت  ود بهش منتشر ميxتابع استاندارد موج عرضي كه در راستاي محور
y Asin( t kx)   كه علامت مثبت آن مربوط به انتشار موج در است

مربوط به انتشار موج در جهت مثبت ها و علامت منفي xخلاف جهت محور 
t)0مطابق اين رابطه در مبدأ زمان . ها استxمحور  )  فاز نوسان در مبدأ
x)0مكان )ي يك طول موج در  موج در هر دوره به اندازه. است برابر صفر

2sي نوسان برابر كه دوره با توجه به اين. شود جابجا ميxراستاي محور  است،   
t)1ي  فاز مبدأ مكان در لحظه s) رابر است باب : 

2 12t rad
         

 نوسان مبدأ مكان در ،اين لحظه به بعد لذا از
 .جهت منفي خواهد بود

با توجه به شكل موج، انتشار موج در جهت 
ت رصو موج به ي لذا معادله. هاستxمنفي محور 

u Asin( t kx)  با توجه به . خواهد بود
 ،اطلاعات داده شده در نمودار نقش موج

دست  موج را به ي مربوط به معادلهپارامترهاي 
 .آوريم مي

 
2 2

2
2 100 2
5 0 05

0 05 10

rad
T s

radk
/ m

A cm / m

u / sin( t x)

 
    


   

  


    

 

 )96تا  82ي    ها صفحه دانشگاهي، پيشفيزيك (
---------------------------------------------- 

 )رضا سبزميداني( »1«ي  گزينه -220

2ي طول موج با طول سيم،  مطابق رابطه
n

L( )
n

  طول موج با طول سيم

بنابراين با تغيير نيروي وارد بر آن . و تعداد شكم ايجاد شده در سيم رابطه دارد
 .ماند طول موج ثابت مي

 :ي بسامد ايجاد شده، داريم از طرفي با توجه به رابطه
3 3
4 3

22
n

n F F
fnv F Ff , v

L f F



 
    


 

 ) 108تا  106و  85 ي   ها صفحه دانشگاهي، پيشفيزيك (
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 18:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   دي 25آزمون  -4ي  پروژه 
  

 دانشگاهي شيمي پيش
  

 )عليمحمدي موسي خياط( »3«ي  گزينه -221

2CO2توليدي
11 32 0 0 0344CO
mol

n ( / ) / mol
g

     

130 0 560
min

t s / min
s

    

2
0 03 0 060 5CO

/ mol
R /

/ min
 توليدي 

22 2 0 06 0 12HCl CO
mol

R R / /
min

   مصرفي 
0 5 0 24/ L mol

/
L.min

  
زمان انتها، زماني است . شود يشه صفر در نظر گرفته ميهمواكنش زمان شروع 

 .توليد نشده استتري  بيش 2COكه از آن به بعد 
 )7تا  4ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( 

---------------------------------------------- 
 )عبدالحميد اميني( »2«ي  گزينه -222

هاي  اند و عبارت هاي اول و سوم درست شده عبارت طرحهاي م از ميان عبارت
 :دوم و چهارم نادرست

ــا افــزودن محلــول ســديم ــه محلــول نقــره نيتــرات  (NaCl)كلريــد  ب ب
3(AgNO نـه بـه   (سـرعت  بـه   (AgCl)كلريـد   ، رسوب سفيدرنگ نقره(

 .شود تشكيل مي) آهستگي
 گازNO  2وNO در سـاختار  ) نشده جفت(دليل داشتن الكترون تك  به

 :پذيرند خود، بسيار واكنش

 
ها دارد اما اين به  ساير مولكولتمايل زيادي به واكنش با NOبنابراين 

2Nمعناي آن نيست كه به سرعت به  (g)  2وO (g)  اتفاقاً . (شود ميتجزيه
NO(g)  2بسيار به سختي و آن هم در دماهاي نسبتاً بالا بهN (g)  2وO (g) 
 .)شود تجزيه مي

 )27و  22، 21، 10، 3، 2ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
---------------------------------------------- 

 )االله عليزاده روح( »2«ي  گزينه -223

3 22 6 2 3Al HCl AlCl H   

2 2
0 واكنـــش2 6 1 83 3

H H
H

R R mol
R / R /

min
     

2
2 2

151 8 1 8 0 4515 60
60

H
H H

n
/ n / n / mol

( )


        

2
2 2 0 45 0 33 3Al H Aln n n / / mol        

  0 3 0 05 0 35/ / /  
 

 )9تا  7و  4ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

 )آبادي مصطفي رستم( »2«ي  گزينه -224

2 5 2 22 4N O (g) NO (g) O (g)  
0 دقيقه 10ها پس از  تعداد مول 5 2 4/ x x x 

  برابر شده 9/1هاي گاز  ولبرابر شده يعني تعداد م 9/1فشار گاز درون ظرف 
 .است

0 5 1 9 0 95/ / / mol  دقيقه 10هاي گاز پس از  تعداد مول 
0 5 2 4 0 95 0 15( / x) x x / x /       

2
4 1 14 0 15 2 105 600NO

( / )mol
R mol.L .s

L s
    


 

 )9و  7تا  4ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
---------------------------------------------- 

 )زاده وريعلي ن( »4«ي  گزينه -225

 :دهنده داريم ابتدا ببينيم چند مول از هر واكنش

3 3 3
11 0 01100
mol

?molCaCO gCaCO / molCaCO
g

   

0 1 0 1 0 01mol
?molHCl / / LHCl / molHCl

L
   

3 2 2 22CaCO (s) HCl(aq) CaCl (aq) H O(l) CO (g)    
 HClشود در حالت اول  با توجه به ضرايب استوكيومتري مواد معلوم مي

0حاصل  2COحجمدر اين صورت، . محدودكننده است 112/ L شود مي. 
22 2

2
1 22 40 01 0 1122 1
molCO / L

?LCO / molHCl / LCO
molHCl molCO

    

 داريم HClمول  02/0درحالت دوم 

0 2 0 1 0 02mol
?molHCl / / L / molHCl

L
   

شوند و محدودكننده  مان تمام ميز هم HClو  3CaCOدر اين صورت 
 .نداريم

2 22 2
2

1 22 40 02 0 2242 1
molCO / LCO

?LCO / molHCl / LCO
molHCl molCO

    

در حالت دوم . در حالت دوم حجم گاز توليدشده دو برابر حالت اول است
شود چون غلظت اسيد  تر تشكيل مي ليتر ابتدايي خيلي سريع 112/0
مان حالت اول زي  اندازه تقريباً بهليتر بعدي  112/0تر است اما توليد  بيش

تر از توليد  بيش ليتر در حالت دوم 224/0ليد پس زمان تو. خواهد برد
  .شود ليتر در حالت اول مي 112/0

 )13و  12ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
 )32تا  28هاي  ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 
 )االله عليزاده روح( »3«ي  گزينه -226

 ): 1(ي  گزينه ها ، نهگزي بررسي
 :ها باقي خواهد ماند يعني آن% 60ها مصرف شود،  دهنده واكنش% 40اگر 

 

 

60
100
60

100

[A] [A]

[B] [B]





 


 
يباق مصرفي

 مانده 
مقدار
 اوليه جديد اوليه

 جديد اوليه
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 19:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   دي 25آزمون  -4ي  پروژه 
  

 :بنابراين
2

2
0 6 0 6

0 216
R k( / [A]) ( / [B])

R k[A] [B] /

 

   
 

 ): 2(ي  گزينه 
70aE kJ   42آن كـاهش يابـد، در واقـع   % 60است كه اگـرkJ   كـاهش

درصـد كـاهش   . نيز به همين ميزان بايد كـاهش يابـد   aEيابد بنابراين  مي

a: E 42 100105 ) درصد كاهشa(E 40، يعني.% 
 .نادرست است): 3(ي  گزينه

دسـت آينـد يعنـي     هـا بـه   دهنـده  مستقيم واكنشها از برخورد  وقتي فراورده
aRواكنش بنيادي است و قانون سرعت آن  k[A] [B] با توجه بـه  . است

 .تر از مرتبه ي كل واكنش است يك واحد كم Lيكاي ثابت سرعت، توان 
ــس 2: پـ 3 1a a    ــه ــابراين رابطـ ــر ، بنـ ــهي سـ ــورت  عت بـ صـ
2R k[A] [B]  است كه با دوبرابر كردن فشار، غلظت دو برابر خواهد شد

 .برابر 8و سرعت 
 ): 4(ي  گزينه 

[A]
[B], , [C]

t


 


 .يابند هر سه كاهش مي

 )24و  14تا  12  ،6تا  4ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
---------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري( »3«ي  گزينه -227

نشده است، پس ابتدا بايد با استفاده   ي واكنش داده در صورت سؤال، معادله
بـراي  . ي واكنش را مشخص كنـيم  زمان، معادله –از اطلاعات نمودار غلظت 

ي اول واكـنش اسـتفاده    ثانيـه  10ي  كار از تغييـر غلظـت مـواد در بـازه      اين
تـر   ها را بر تغييـر غلظـت كوچـك    ها، آن از تعيين تغيير غلظت پس. كنيم مي

زمان  –نمودار غلظت . دست آيند هاي استوكيومتري به كنيم تا ضريب تقسيم مي
عودي اسـت،  ص B ي زمان ماده –نزولي و نمودار غلظت  Cو A ي دو ماده

 .باشد ي واكنش مي فراورده Bها و  دهنده واكنش Cو  Aبنابراين 
3 3 6 0 6: [A] / / M    ثانيه 10تا  0ي در بازه 

2 4 3 6 1 2 1 2 0 1 2[C] / / / M , [B] / / M         
0)دهنده نشواك(  6 10 6

/
A :

/


  

1)دهنده واكنش( 2 20 6
/

C :
/


  

1)فراورده( 2 20 6
/

B :
/

 
ي  شده ي موازنه دست آمده، معادله هاي استوكيومتري به با توجه به ضريب

2صورت  واكنش به 2A C B  مقدار پارامتر . باشد ميx  برابر غلظت
B در نمودار، غلظت . است 30ي  در ثانيهC داده شده  20ي  در ثانيه

تعيين  20ي  را در ثانيه Bتوانيم غلظت  است، با استفاده از اين عدد، مي
ي  اندازه به Cغلظت  ثانيه،  20تا  10اني بين ي زم در بازه. كنيم

2 4 1 4 1( / / ) M جا كه ضريب استوكيومتري  از آن. كاهش يافته است
B برابر با ضريب استوكيومتري ،C،غلظت   است، پس در اين بازهB  هم 

، برابر 20ي  در ثانيه Bيعني غلظت . افزايش يافته است 1Mي  به اندازه
1 2 1 2 2( / ) / M كه  براي اين. باشد ميx ،بايد از اين نكته   را پيدا كنيم

استفاده كنيم كه با پيشرفت تدريجي يك واكنش، سرعت واكنش  هم
كه  Bهاي زماني يكسان، اختلاف غلظت  يعني در بازه  يابد، كاهش مي

به جدول زير . توليد شده است، بايد كاهش يابد Bي مقدار  دهنده نشان
 :توجه كنيد

20 3010 20 0 10 ي زماني بازه(s) 

2 2x / 1 2 2 1 2M( / / )
 

1 2 1 2 0/ M( / )
 

 اختلاف غلظت

(M) 
2را بايد طوري انتخاب كنيم كه  xمقدار  2(x / )  1ازM تر  كوچك

در اعداد موجود در . تر باشد كوچك 2/3بايد از  xشود، يعني مقدار 
 .تر است كوچك 2/3از  1/3ها، تنها  گزينه

 )9ي     ، صفحهدانشگاهي شيمي پيش(
---------------------------------------------- 

 )االله عليزاده روح( »4«ي  گزينه -228

 : »1«ي  گزينه ها، گزينه بررسي
3نيتــرات (II)و ســرب  (KI)يديــد پتاســيم 2Pb(NO ، هــر دو جامــد (

ها باعـث تشـكيل محلـول شـده و سـرعت       ب به مخلوط آنهستند افزودن آ
 .شود تر مي واكنش با افزايش تعداد برخوردها بيش

پراكسيد باعـث كـاهش غلظـت و كـاهش      اما افزودن آب به محلول هيدروژن
 .سرعت تجزيه خواهد شد

 :»2«ي  گزينه 
ــتدر واقع  100aE برگشــ kJ 2است بنابراين انرژي پيوندهاي(A B) 

 .خواهد بود 100kJتر از  قطعاً بيش
Aبديهي است انرژي پيوند  B 50تر از  بيشkJ خواهد بود. 

 !سازي است تر از انرژي فعال توجه داشته باشيد كه انرژي پيوند بيش
 :»3«ي  گزينه 

s)1توجه به يكاي ثابت سرعت با  ) يك   شويم كه واكنش مرتبه متوجه مي
R)است  k[A])  كـردن حجـم ظـرف غلظـت دو برابـر       بنابراين با نصـف
0شود و سرعت هم دوبرابر خواهد شد، يعني  مي 6 2 1 2/ / . 

 :»4«ي  گزينه 

I II

I II

a a

a a

E E

E E



   
 

 )19تا  17، 13تا  10ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( 

---------------------------------------------- 
 )مسعود جعفري( »3«ي  گزينه -229

m)سه برابرشدن غلظت 
42

41
84 10 12
7 10

R
(A

R






  


 

12 3 2 1 2n m n) m ,n     دو برابرشدن غلظت(B 
2R [A][B]  

I I II IIa a a a

I II

E E E E

H H

    
  
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 20:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   دي 25آزمون  -4ي  پروژه 
  

ي قانون  ترتيب برابر يك و دو شد، بنابراين معادله ، بهBوAهاي توان غلظت
2Rصورت  به سرعت اين واكنش k[A][B] براي اثبات نادرستي . است

، بايد ابتدا با استفاده از اطلاعات يكي از سه آزمايش )3(ي  ت گزينهعبار
 .را تعيين كنيم (k)داده شده، ثابت سرعت واكنش 

2 4 2
1 1 1 7 10 0 2 0 1R k[A] [B] k( / ) ( / )    : 1(آزمايش( 

2 2 10 35k / L .mol .s   
) 3(ي  را در شرايط داده شده در گزينه Aي  توانيم غلظت اوليه حال، مي

 :محاسبه كنيم
2 3 210 5 10 0 35 0 5R k[A][B] / ( / ) [A] ( / )      

10 12[A] / mol.L  
10در اين شرايط، برابر  Aي  كنيد كه غلظت اوليه ملاحظه مي 12/ mol.L 

 .است
 :ها بررسي ساير گزينه

شده يك واكنش بنيادي است، بنابراين توان غلظت  ش دادهواكن): 1(ي  گزينه
ها  با ضريب استوكيومتري آن  ي قانون سرعت واكنش، ها در معادله دهنده واكنش

2Rصورت  ي قانون سرعت واكنش را به معادله. باشد يكسان مي k[A][B] 
صورت،  ي اين واكنش به شده ي موازنه دست آورديم، پس معادله به

2Aها فراورده B جا كه ضريب استوكيومتري از آن. ، استA  برابر يك
 .باشد برابر مي Aاست، بنابراين سرعت متوسط واكنش با سرعت متوسط مصرف

2R ):2(ي  گزينه k[A][B] 
2 5 1 10 35 0 11 0 02 1 54 10R / / ( / ) / mol.L .s        

 ):4(ي  گزينه
است، بنابراين  A، دو برابر ضريب استوكيومتري Bضريب استوكيومتري

 .باشد مي A، دو برابر سرعت متوسط مصرف Bسرعت متوسط مصرف 

21 2
A B

B A
R R

R R   
 )14تا  12، 9 ،8ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

---------------------------------------------- 
 )االله عليزاده روح( »1«ي  گزينه -230

 :عبارت اول درست است زيرا
شـوند و   ي فعال پيوندهايي كه بايد شكسته شوند سست مي در ساختار پيچيده

 .شوند ميصورت سست تشكيل  قرار است تشكيل شوند بهپيوندهايي كه 

 
 :عبارت دوم درست است زيرا

4 4
2 2

Zn CuSO ZnSO Cu

Zn Cu Zn Cu 

  


  
 

2Cuبا كاهش مقدار   گرايد رنگ مي رنگ محلول از آبي به بي. 
 :عبارت سوم درست است زيرا

 :واكنشكتاب سال چهارم و انجام  5ي  با توجه به جدول صفحه
3 2 2 22CaCO (s) HCl(aq) CaCl (aq) CO (g) H O(l)    

 .يابد اكسيد با گذشت زمان افزايش مي دي جرم كربن -1
 .يابد باز انجام شود، جرم مخلوط واكنش كاهش مي اگر واكنش در ظرف سر -2
 .يابد كاهش مي 2COسرعت توليد  -3
2ميزان تغيير مول  -4 2( nCO )CO يابد با گذشت زمان كاهش مي. 

 :است زيرا نادرستعبارت چهارم 
 .پردازد ميزان پيشرفت واكنش موضوعي است كه علم ترموديناميك به آن مي

 )17و  6تا  3ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(   
---------------------------------------------- 

 )حامد رواز( »2«ي  گزينه -231
1 240 1924a a a a aH E E E E E kJ           

 .يابد كاهش مي% 30سازي رفت  در حضور كاتاليزگر، انرژي فعال
30240 72100 kJ  

دهد،  يك مقدار كاهش مي  سازي رفت و برگشت را به كاتاليزگر انرژي فعال
 :پس

192 72 120aE kJ   در حضور كاتاليزگر 

5/0120
240

a

a

E

E


  

 )24و  19و  18ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
---------------------------------------------- 

 )عليمحمدي موسي خياط( »4«ي  گزينه -232
 :ها بررسي گزينه

 .از روي كلسيم اكسيدنادرست ) 1گزينه
ت زيرا سطح تماس ذرات تر اس كارايي مش بيشنادرست ) 2گزينه

 .يابد افزايش مي
Rh,Pd،Ptنادرست) 3گزينه  
 )26و  25، 23ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( .درست) 4گزينه

---------------------------------------------- 
 )عبدالحميد اميني( »4«ي  گزينه -233

كاتاليستي چند گرم آلاينده بايد ببينيم در حضور و در غياب مبدل ابتدا 
 :شود توليد مي

 ازاي طي يك كيلومتر ميزان كاهش آلاينده برحسب گرم به
5 99 0 61 1 67 0 07 1 04 0 04

x yCO C H NO

( / / ) ( / / ) ( / / )        

5 38 1 6 1 7 98/ / / g    
 ميزان كاهش آلاينده بر حسب تن

تن399تن 
6 8 27 98 50 10 3 99 10 3 99 10/ / g /

 
       

 
 :اه بررسي ساير گزينه

 :صورت زير است ها به درصد كاهش آلاينده): 2(و ) 1(هاي   گزينه
%5 99 0 61 100 89 85 99

/ /
CO /

/


   

مسافت 
 شده طي

 تعداد 
 خودرو

 در حضور كاتاليزگر
 در غياب كاتاليزگر

2
Zn جرم

Cu

  
 2 جرم

Zn

Cu 

 


www.3gaam.com



 

 21:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   دي 25آزمون  -4ي  پروژه 
  

%1 67 0 07 100 95 81 67x y
/ /

C H /
/


   

%1 04 0 04 100 96 11 04
/ /

NO /
/


   

 .است NOترين درصد كاهش مربوط به  شود بيش طور كه ملاحظه مي همان
2Nرا به  NO(g)اتاليستي مبدل ك): 3(ي  گزينه (g)  2وO (g)  تبديل
 )27و  26ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( .كند مي

---------------------------------------------- 
 )مهدي فائق( »1«ي  گزينه -234

 :بررسي موارد
 .اي منزوي نباشد تواند سامانه ي تعادلي مي سامانهنادرستمورد اول
ها  ها و فراورده دهنده در حالت تعادل غلظت واكنشنادرستمورد دوم
 .ثابت است
 .در هنگام تعادل مصرف و توليد مواد پابرجاستنادرستمورد سوم

در هنگام تعادل سرعت فرايندهاي ميكروسكوپي نادرستمورد چهارم
 )35تا  30ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( .برابر صفر نيست
---------------------------------------------- 

 )االله عليزاده روح( »4«ي  گزينه -235
 :ها بررسي گزينه

ي  زيرا ماده(قطعاً براي برقراري تعادل سامانه بايد بسته باشد : »1«ي  گزينه
 .فازي است اين تعادل ناهمگن سه.) شكل در سامانه وجود دارد گازي
مقدار ثابت تعادل به مقدار مواد جامد و مايع خالص بستگي : »2«ي  گزينه

 . ها براي برقراري تعادل الزامي است ندارد ولي حضور آن
يكاي ثابت تعادل براي واكنش فرضي : »3«ي  گزينه

aA bB cC dD  1 :برابر است با (c d) (a b)(mol.L )    
 :بنابراين

1 يكـــا
3 2 2CaCO (s) CaO(s) CO (g) K [CO ] mol.L  

2 2 2H S(g) I (s) HI(g) S(s)  
2 ــا 1 يكـ 2 1

2
[HI]

K (mol.L )
[H S]

   

 Kدر واقع مقدار . در دماي معين، همواره ثابت است Kمقدار : »4«ي  گزينه
2Kثابت تعادل اين واكنش هم كه برابر . فقط به دما وابسته است [CO ] 

 2COاست بنابراين اگر دما در هر دو ظرف يكسان باشد غلظت و فشار تعادلي 
 . حتي با دو ظرف با حجم متفاوت هم يكسان خواهد بود

 )38تا  35ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
---------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري( »2«ي  گزينه -236

را برابر  Bي گاز  و غلظت اوليه 1amol.Lرا برابر  Aي گاز  غلظت اوليه
1bmol.L 8 .گيريم درنظر مي 8 8[A] a

a b
[B] b

     

00 baغلظت اوليه
x2x x2xتغيير غلظت

x2x b x2a xغلظت تعادلي
 

28 8 8 8 2 10 8[C] x
b x x x b

[B] b x
       


 

1 25 8 10b / x a b x     
2 2 3
2 2 2

2 4
2 10 2 1 25

[C] [D] ( x) (x) x
K

[A] [B] (a x) (b x) ( x x) ( / x x)
  

   
 

3
2
4 0 25

64 0 25
x

/
( x )( / x)

  
 )41و  38هاي   دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

---------------------------------------------- 
 )عبدالحميد اميني( »4«ي  گزينه -237

 :آوريم دست مي را به (I)درصدي واكنش  ابتدا بازده
2 2 2 1CO (g) H (g) CO(g) H O(g) , K   

1 4x x x x :غلظت تعادلي 
2 2 22

2 2
1 4 51 4

[CO][H O] x
K x x x

[CO ][H ] ( x)( x)
      

 
 

44 5 0 5x x     
0 8x / mol 

80%0 8100 1001
/

    درصدي  بازده 

 2COي درصدي را براساس مقدار مصرف  ي فوق بازده در رابطه: توجه
2Hمحاسبه نموديم نه براساس  (g) .ش اگر فرض كنيم واكن(I)  كامل

محدودكننده خواهد بود و لذا محاسبات بر  2COباشد در آن صورت 
 2Hي درصدي را بخواهيم بر مبناي  اگر بازده. ي آن بايد انجام شود پايه

 .انجام دهيم عددي غير واقعي به ما خواهد داد
 :را به دست مي آوريم (II)درصدي واكنش   بازدهسپس 

2 2 2H (g) I (g) HI(g)  
1 1 2x x x :غلظت تعادلي 

2 2
22 2

2 249 7 2 7 711
[HI] ( x) x

K x x
[H ][I ] x( x)

       


 

7
9x mol  

7
7009100 100 %1 9    بازده درصدي 

 :و در پايان داريم
80 72
700 70
9

  

 )41تا  38ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
---------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري( »4«ي  گزينه -238
بايد مجموع   كه پس از برقراري تعادل، فشار ظرف تغيير نكند، براي اين

استوكيومتري  هاي ها با مجموع ضريب دهنده هاي استوكيومتري واكنش ضريب
  .ها برابر باشد فراورده

2 2 2 1 2 1A bB C D b b       
2 2A B C D  

00 n 2n اوليه لمو 
2xx x 2x تغيير مول 

2xx n x 2 2n x مول تعادلي 
 تعادلي
 تعادلي

 ها دهنده مقدار مصرف يكي از واكنش
 ي آن مقدار اوليه

 ها دهنده مقدار مصرف يكي از واكنش
 ي آن مقدار اوليه

 (I)درصدي واكنش   بازده
 (II)درصدي واكنش   بازده
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 22:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   دي 25آزمون  -4ي  پروژه 
  

A Bn n ها در حالت تعادل دهنده مجموع تعداد مول واكنش 
3 3 3 3 6 6 3 0 3 0 13 3 0 3 3 3 0 3
n x x n x

x x / x /
n x / n x /

    
         

 

0 2n /  
زمان داده شده، منحني نزولي مربوط به يكي از دو  –در نمودار غلظت 

ها  برابر تغيير غلظت يكي از فراورده 2است كه تغيير غلظتش   دهنده واكنش
. باشد مي Cگاز   و فراورده A ي مورد نظر ما، گاز دهنده رو واكنش از اين. است

، دو برابر ضريب Aاين بود كه ضريب استوكيومتري  Cو  Aعلت انتخاب 
10برابر  Aغلظت تعادلي . باشد مي Cاستوكيومتري  02/ mol.L با . است

 .را تعيين كنيم Vتوانيم   استفاده از اين غلظت، مي

 تعـــادلي
2 2 2( n x)mol (n x)mol

[A]
VL VL

 
  

2 0 10 02 10( / )
/ V L

V
    

 )41تا  38ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
---------------------------------------------- 

 )االله عليزاده روح( »2«ي  گزينه -239

 11 184 4 184 92 9246

B CA
molA

) gA molA, g g gA
gA


    
192 246
molA

g molA
g

   

  
2

1 12

2 2

4 0 0
12 4 2 2 1 44 2

) A B C

[B][C]
x x x x x K

[A]x x x





         
 




 

 2
2 23 2 3 1 1 1 1
5

) Q
( )


    

Q.كند واكنش در جهت رفت پيشرفت مي K  
 .تغيير نخواهد كرد Kبا توجه به غلظت، 

4 2
5 2 2
2

5 2 2 2

) A B C

y y y

y y y




   
   



 

5 2 2 2 9y y y      ها در تعادل جديد مجموع مول 
 )46تا  38ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

---------------------------------------------- 
 )زاده نوري علي( »4«ي  گزينه -240

در . شود با دو برابر شدن حجم مخلوط تعادلي، غلظت هر سه يون نصف مي
 دو Qاما  )فقط به دما وابسته است(Kكند  تغيير نمي Kاين صورت 

 .شود برابر مي

Q K برابر
1
2 21 1

2 2

 


 Qتغيير 

. رود شده، پس تعادل درجهت برگشت پيش مي Kتر از  بزرگ Qچون 
 ))1(ي   رد گزينه(

2FeSCNشدن غلظت  با نصف جايي  شود و با جابه تر مي رنگ ، محلول كم
2FeSCNتعادل به سمت برگشت غلظت   تر شده و محلول  مجدداً كم

باكم شدن غلظت ) »4«ي  و قبول گزينه» 2«ي  رد گزينه(شود  تر مي رنگ كم
 )3ي  رد گزينه. (شود هر سه ماده سرعت واكنش در هر دو جهت كم مي

 )52تا  44 ي   ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
---------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري( »3«ي  گزينه -241
يابد،  افزايش دما، سرعت هر دو واكنش رفت و برگشت افزايش مير اثر د
جا  سمت چپ جابه تعادل به  دليل گرماده بودن واكنش، با افزايش دما، به
Qشود از اين رو  مي K تر از سرعت  شده و سرعت واكنش برگشت، بيش

، اندكي پس از تغيير، )3(ي  هاي گزينه سنج در سرعت. شود واكنش رفت مي
تر از سرعت واكنش برگشت نشان داده شده است  بيش سرعت واكنش رفت، 

 .باشد كه نادرست مي
 :ها بررسي ساير گزينه

رفت و برگشت كاهش با افزايش حجم، سرعت هر دو واكنش ): 1(ي  گزينه
يعني   تر، گازي بيش  سمت تعداد مول كه تعادل بايد به دليل اين يابد، اما به مي
Qجا شود،  سمت چپ جابه به K ،تر  بيش  شده و سرعت واكنش برگشت

 .شود از سرعت واكنش رفت مي
، فقط سرعت واكنش رفت افزايش 2SOپس از افزايش غلظت ): 2(ي  گزينه
كه تعادل بايد  دليل اين يابد و سرعت واكنش برگشت بدون تغيير است به مي

Qجا شود،  سمت راست جابه ، يعني به2SOدر جهت مصرف K 
 .شود مي

رفت و برگشت  سرعت هر دو واكنش  بر اثر افزايش فشار،): 4(ي  گزينه
سمت تعداد مول گازي  كه تعادل بايد به يابد، اما به دليل اين افزايش مي

Qجا شود،  سمت راست جابه تر، يعني به كم K  شده و سرعت واكنش
 .باشد از سرعت واكنش برگشت مي  رفت، بيش

 )52تا  44ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
---------------------------------------------- 

 )زاده  عيسي  حسن( »2«ي  گزينه -242
  هاي تعادلي براي ها و مول هاي اوليه، تغيير مول مطابق جدول زير مول

 :يك از مواد عبارتند از هر
2A B C D   
00 a a مول اوليه 
2xx x x تغيير مول 

2xx a x a x مول تعادلي 
0 4/ a0 2/ a 0 8/ a 0 8/ a مول تعادلي 

0 2 2 0 4molC x / a , molD x / a     
0 8 0 8 0 2 0 4 2 2/ a / a / a / a / a    هاي كل مواد مجموع تعداد مول 

2 3 3
2 2

0 2 0 4 32 10 0 05 10 8 0 8 64 10
( / a)( / a) a

K / a K
( / a)( / a) a






    


 
 .بنابراين تعادل در سمت چپ قرار دارد

و  Kنسبت به  Qخاطر كاهش  ليتري به 2با انتقال به ظرف ): 3(ي  گزينه
جا  تر يعني جهت رفت جابه هاي بيش كه تعادل در جهت توليد تعداد مول اين
 .تري دارد واكنش رفت نسبت به واكنش برگشت سرعت بيشپس . شود مي

شود يعني  جا مي در هر دو حالت، تعادل در جهت برگشت جابه): 4(ي  گزينه
 .تري دارد واكنش برگشت سرعت بيش

 )50و  49، 46تا  40ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

 برابر

 برابر  برابر
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 23:  ي صفحه تجربي دانشگاهي اختصاصي پيش   دي 25آزمون  -4ي  پروژه 
  
 )آبادي مصطفي رستم( »3«ي  گزينه -243

مجموع ضرايب استوكيومتري   ي واكنش، در معادله  با توجه به يكاي ثابت تعادل،
بنابراين واكنش گرماگير بوده و با . هاست دهنده تر از واكنش ها بزرگ فراورده

سمت چپ  هبا افزايش فشار تعادل ب. شود ر ميت گ افزايش دما، ثابت تعادل بزر
 ي شود ولي غلظت همه كم مي) ها( جا شده و در نتيجه مقدار فراورده جابه
افزايش در تعادل جديد نسبت به تعادل اوليه ) ها( هاي گازي از جمله فراورده گونه

  .خواهد يافت
 )52تا  49ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

---------------------------------------------- 
 )زواره محمد عظيميان( »2«ي  گزينه -244

 درست) آ
 .پذير است برگشت) ب
 درست) پ
 .توان در مورد سرعت واكنش قضاوت كرد جه به ثابت تعادل نميبا تو  )ت
 )52تا  50  ،45تا  41، 30ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( 

 )9تا  7هاي  ، صفحه3شيمي (
---------------------------------------------- 

 )زاده حسن عيسي( »1«ي  گزينه -245

كدام  پس هيچ. ثابت مانده است Kطور كلي چون در هر دو نمودار مقدار  به
مربوط به اثر عاملي است ) 1(دهند و نمودار  از نمودارها اثر دما را نشان نمي
مربوط به اثر ) 2(كند و نمودار  جا مي جابه  كه تعادل را در جهت برگشت

 بنابراين افزودن. كند جا مي عاملي است كه تعادل را در جهت رفت جابه
3SO  به تعادل(I)  سبب افزايشQ  شده و براي برقراري تعادل جديد

2، افزايش (II)شود و درتعادل  جا مي واكنش در جهت برگشت جابه 4N O 
Qي اعمال  ادل درجهت رفت شده و در لحظهسبب پيشرفت تع K 

 )52تا  46ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( .خواهد شد

---------------------------------------------- 
 )زواره محمد عظيميان( »1«ي  گزينه -246

 :ها بررسي گزينه
ي كود شيميايي و يا  تهيه طور عمده در آمونياك به –نادرست : »1«ي  گزينه

 .عنوان كود شيميايي كاربرد دارد طور مستقيم به به
25سازي در دماي  به دليل عدم تأمين انرژي فعال –درست : »2«ي  گزينه C. 
25مقدار عددي ثابت تعادل در دماي  –درست : »3«ي  گزينه C  بسيار

دليل عدم تأمين  از نظر ترموديناميكي مساعد است اما به بزرگ است

aE  25در دماي C بودن سرعت واكنش، از نظر سينتيكي كنترل  و كم
 .شود مي

 )56 تا 54و  30ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( .درست: »4«ي  گزينه
---------------------------------------------- 

 )نظر حامد پويان( »3«ي  گزينه -247

 .صحيح است) د(فقط مورد 
 :بررسي موارد

ي خود را به هنگام پژوهش بر روي رسانايي الكتريكي و  آرنيوس نظريه) الف
 .هاي محلول در آب ارائه داد برقكافت تركيب

به آن آهك ) pHافزايش (اك جهت كاهش ميزان اسيدي بودن خ) ب
هاي فلزهاي  هاي صنعتي با داشتن يون چنين فاضلاب هم. كنند اضافه مي

 .دهند محيط را كاهش مي pH  واسطه
2بر اثر حل شدن ) ج 5N O (g) ،در آب  H (aq)  3وNO (aq)  ايجاد

 .شود مي
2پذيري  انحلال) د 3Al O يابد با افزايش باز يا اسيد افزايش مي. 

 )62تا  60ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
---------------------------------------------- 

 )نظر حامد پويان( »1«ي  گزينه -248

 :ها بررسي گزينه
 .باشد در واكنش اول آب در نقش باز مي) 1
 .باشد در واكنش دوم آب در نقش اسيد مي) 2
 .باشد در واكنش سوم آب در نقش اسيد مي) 3
 .باشد چهارم آب در نقش اسيد مي  در واكنش) 4

 )63و  62ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
---------------------------------------------- 

 )االله عليزاده روح( »1«ي  گزينه -249

 :1ي  گزينه: ها بررسي گزينه
2اكسيدهاي نافلزي اسيد آرنيوس هستند  3 2 5)(... ,CO ,SO ,N O 

2اكسيدهاي فلزي باز آرنيوس هستند اغلب  2(...,K O,Li O,BaO) 
 كتاب درسي62ي  صفحه: 2ي  گزينه
NH)3اسيد و باز مزدوج: 3ي  گزينه . با يكديگر تفاوت دارند Hدر يك  (

 .تر دارد بيش Hاسيد يك 

2اسيد 3 4
H H

NH NH NH
     باز 

 كتاب درسي 63ي  صفحه: 4ي  گزينه
 )63تا  61ي    ها دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

---------------------------------------------- 
 )زاده حسن عيسي( »2«ي  گزينه -250

ها  شده آن توانيم از مقدار تفكيك نمي. است زيادي تفكيك اسيدها  چون درجه
 .آوريم دست مي را به 2aKو  1aKر دينظر كنيم بنابراين مقا صرف

1
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 )66ي      دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
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